

یہ اخبار ہدایت آثار جسٹس کے دن دفتر اہلحدیث امرتسر سے شائع ہوتا ہے

9 SE 05

رجسٹرڈ ایڈریس نمبر ۳۵۲

THE AHL-I-HADIS, AMRITSAR

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ



صوفی و عالم جس کی تمیزی
کرتے رہے اللہ عزوجل سے

کجا جگہ سے کونسا پیش کیا
مردانہ روح مصطفیٰ ہے

امرتسر ۱۳ بجت المرجب ۱۳۳۳ھ مطابق بق ۱۵ ستمبر ۱۹۱۵ء یوم جمعہ مبارک

معدرت

آفتار کے متعلق مضامین کی کثرت اپنے خیالات کی اشاعت اور مذہب داری سے اڑیکر کوجہت رکھتے ہوئی ہر کسی دوسرے کو آسہ الملاح نہیں ہو سکتی اہلحدیث چونکہ ہر ایک مسلمان کا سپاہی ہے لہذا مضامین کی کثرت اسکے لئے مناسب ہے اس لہذا اخبار کی حرقی کرنا خیال امت سے لگتا ہے کہ بجائے ۲۲ صفحوں کے ۱۰ صفحوں کرئیے جائیں اور قیمتیں بھی ضعیف سی زیادتی ہو سکتی ترقی تب تک نہیں ہو سکتی جب تک

ہمارے دوست

ترقی نہ کریں یعنی معذور و مجبور اپنے احباب میں اہلحدیث کی اشاعت کریں اور ہر ایک صاحب کم از کم دو اور زیادہ سے زیادہ حسب طاقت خرچہ

اغراض اخبار ہذا
۱۔ دین اسلام اور سنت نبی علیہ السلام کی حمایت اور اشاعت کرنا
۲۔ مسلمانوں کی عموماً اور اہلحدیث کی خصوصاً دینی اور دنیوی خدمت کرنا
۳۔ گورنمنٹ اور مسلمانوں کے تعلقاً کی نگہداشت کرنا
قیمت اخبار سالانہ
گورنمنٹ عالیہ سے
والیان ریاست سے
روکسا و جاگیر داروں سے
مام خریداروں سے
چھ ماہ کیلئے
مالک خیر سے

قیمت ہر سال پیشگی آئی جائیگی۔ نمونہ بھی پوچھ۔ بیرنگ ڈاک واپس نہ آئے۔ نگاروں کے مضامین اور تازہ خبریں بشرط اپنی صفت درج ہونگی۔ اہم اشتہادات کا فیصلہ ہندو خط و کتابت ہو سکتا ہے جو خط و کتابت اور سال زر بنام مالک مطبع ہونی چاہیگی۔ ہر خریدار کو نمونہ چاہئے

جائیں جب ہمارے دوست پوری توجہ کے ہماری اس کمی کو پورا کرنے کو
 تو ہم بھی اخبار کے چار صفحہ زائد کر دینگے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔
 درست ہے کہ مقدمہ سے بعض مضامین آئے ہوتے ہیں جنکو بڑا
 مہج ہونے کو کئی دنوں کا اور مقدمہ پڑھنے کا خطرہ ہو مگر ان کے لکھنے والے
 حضرات کو کسی وجہ سے ناگہانی پوری ہوا ہے اس کی ذمہ دو ہفتوں کا
 اخبار ایسا قلم لکھا گیا ہے تاہم ان اخبار میں کی تیز رفتاری پر شاہتر
 کہیں کہ وقت سے آگے بڑھتا ہے۔ حاضر خدمت ہوتا ہے۔

مولانا شریف پر سوال

از سعید حسن پبلواری کراچی

حضرت مولانا اسلام علیکم۔ ۱۰۔ اگست کے الہدیت میں جناب نے تحریر
 فرمایا ہے کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ
 صاحب یہ سب بزرگوار رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ میں اور قرآن حدیث
 سے اسکا ثبوت نہیں ملتا۔

مجھے یہ عرض کرنا ہے کہ پہلا مولانا عبدالحی زنگی محل نے کہا کہ اس
 کتاب میں اسے بدعت کہا اور ناجائز بتایا ہے؟ اگر بدعت فرمایا ہے۔ تو
 بدعت حسنہ و مندوبہ قرار دیا ہے یا جو ایسے سے نقل عبارت مولانا مرحوم

جلد مطلع فرمادیں۔ انتہی
 لاری میں آپ کے اس سوال کی قدر کرتا ہوں شاہد! اسٹیج مسائل کی
 تحقیق ہو۔ تو مفید ہو سکتی ہے لیکن سوالے مولانا عبدالحی مرحوم کے باقی
 حضرات کی بابت سوال نہ کرتے سے یقین ہوتا ہے کہ ان کی بابت آپ کو
 یقین ہے کہ واقعی وہ مولانا شریف کے مخالف ہیں اس میں شک نہیں
 است۔ پس مولانا مرحوم کا توی فرم سے سنئے اور بدعت سنیہ یا حسنہ
 کا فیصلہ آپ ہی کر لیجئے۔ مولانا کا فتویٰ یہ ہے۔

تمام بوقت ذکر ولادت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جیسا کہ آج کل
 ہوتا ہے صحابہ اور تابعین صحیح اور فقہاء مجتہدین کے زمانہ
 میں ہرگز نہ تھا مفسرین اور شارحان حدیث میں کو کہیں اسکو ذکر
 نہیں کیا نہ اشارتہ و معراوت نہ فقہاء متاخرین نے اسکو خوب بات

اور قواعد جزئیات میں اسکو دخل کیا ہے صاحب شامی نے اسکو اصل
 بدعت کہا ہے اور بعض کتب فقہ میں اسکو بدعت سنیہ لکھا ہے چنانچہ
 رسالہ تفسیر المسائل میں نقل کتب معتبرہ منقول ہو لیکن اس میں اختلاف
 عظیم ہے پرنسٹون کے علماء تروان ثلثہ صحابہ تابعین صحیح تابعین اور
 مجتہدین کے زمانہ میں نہ پائی گئی وجہ سے اور مفسرین اور شارح حدیث
 اور فقہاء معتقدین اور شارحین صحیح کہ جو لوگ نفس ذکر ولادت کو جائز
 کہتے ہیں ان کے بھی انکار اور صاحب سیرت شامی کے اسکو بد
 اصل بدعت کہنے کی وجہ سے اور بعض فقہ کی کتابوں میں اسکی
 خرابی ہونے کی وجہ سے اس کو مستحکم کہتے ہیں اور بدعت سنیہ کہتے
 ہیں اور آجکل کے بعض خواص اور عوام رفتہ رفتہ آنحضرت کی تعلیم کے
 شہد سے بدعت کہہ مستحب بلکہ سنت بلکہ واجب جانتے ہیں اور اسکو
 تبارک کو بے تیز بے ادب اور منکر کو کافر سمجھتے ہیں حالانکہ اگر نظر

انصاف دیکھیں تو یہ قیام اور اوّل عظیم میں داخل ہی نہیں
 اور گناہ کا کسی فعل کو بعد قرون ثلثہ یعنی نوے برس کی محبت
 نہیں ابن الہمام اور عینی اور ملا علی قاری رحمۃ اللہ علیہم اسکی کتابوں
 میں لکھ گئے۔ ویسے جب کا جی چاہے اور بطور استیفاء ایک
 کتاب کی عبارت لکھ دیتا ہوں۔

قلنا هذا مما كان في نزول النبوة صلى الله عليه وسلم والخلفاء
 الراشدين الى انقضاه القرن الثالث وهي تسعون سنة فلما
 بعد ذلك فقد تغيرت الاحوال وكثرت البدع خصوصا في زماننا
 هذا على ما لا يخفى اتهم في العيب في عيني عيني زكيا كما في كتاب
 بنابر اهل بدعت کا بتنا سے اور ان کو حجت اور دلیل ہونا سنا
 لے کہ نہیں کہ تھا زمانہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم و خلفاء راشدین میں تو ان
 ثلثہ کے گذرنے تک کہ وہ نوے برس ہو لیکن بعد قرون ثلثہ کے
 پس تحقیق متفق ہوئی احوال اور بدعت ہوئی جس میں خصوصاً ہمارے زمانہ میں
 اور یہی ملاحظہ قاری جوئے مستقل ایک رسالہ بدعات تابعین میں کہا
 ہے ویسے جب کا جی چاہے۔ (مختصر ترمذی فتاویٰ جلد دوم صفحہ
 ۳۶۴ و جلد اول صفحہ ۳۶۴)

تاہم آپ کے اس سوال کا جواب ہو گیا۔ باقی آپ کی تحریر میں ہم کسی کو

جو آپ بارہویں آپ بھیجتے ہیں بوجہ عام مفید ہونیکے درج نہیں ہوسکتیں
 یہ بتانا آپ ہی سے نہیں ہوا بلکہ آپ کے مد مقابل کی بھی کوئی شہادت
 نہیں کی۔ گوئیٹکا خبر سب ناظرین کا ہے پس اڈرٹکا فرض ہے۔ کہ اگر
 سب کا ساتھ نہ کر سکے تو اکثر کا تو خیال رکھے اسلئے مضمون نگاروں کو
 عموماً اور آپ کی خدمت میں عموماً وہ رکاب کے مد مقابل جتنا کی خدمت میں
 خصوصاً التماس کیجاتی ہے کہ مضمون عام فہم لکھا کریں جس سے ہر ایک پڑھنے
 والے کو خواہ وہ پہلے مضمون (مردود) سے واقف ہو یا نہ۔ آپ کا یہ مضمون
 خوب سمجھ میں آجائے

لارڈ کرزن اور خالد بن ولید

اس نوٹ کے لکھنے کا باعث جو حضرت مسیح کا قول ہے کہ درخت اپنے
 پھل سے پہچانا جاتا ہے آجکل لارڈ کرزن والے ہند کے استغفا پور
 کا چرچا اخباروں میں ہوا ہے اور بہت لمبے چرچے مضامین لکھے جا رہے
 ہیں لیکن مطلب سعدی دیگرست۔ الہدیت کی غرض مثل دیگر اخباروں کو
 دنیا ہی نہیں بلکہ ایک مذہبی ہے۔ لارڈ کرزن نے استغفا پور میں ایک
 مختصر جواب یہ ہے کہ لارڈ کرزن سب لارڈ افرج ہند کے ایک بھڑکی تھی جو لارڈ
 کرزن کے منشاء کے خلاف تھی۔ اسی ناچاقی میں سپ سالار نے استغفا پور
 جو منظور ہوا۔ اور وہ بجائے خود بحال ہے۔ آخر کار وزیر اعلیٰ پاکستان نے
 لارڈ کرزن کی تجویز سے اتفاق کیا اس پر بات بڑھتی بڑھتی لہا تک لو بن گئے
 کہ لارڈ کرزن دائرے ہند نے استغفا دینا۔ جو منظور کیا گیا۔ یہ جو مختصر
 بیان لارڈ کرزن اور لارڈ کرزن انگریزی قوم کے ہیرووں کے استغفا دینے کا
 اس کے منشاء پر ہم اپنے ایک ہیرو (نہنگ) کا حال بنا کر حضرت مسیح کے
 قول مذکور کی تصدیق پوجتے ہیں

سیدنا خالد بن ولید رضی اللہ عنہم سب لارڈ افرج استغفا پور میں نے
 بعد از غزوات علی اللہ علیہ وسلم کے تمام عرب کے بغاوت فرو کی اور شام کا ملک
 دمشق تک فتح کیا اتنے میں ضلیفہ اول ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہما کا انتقال
 ہو گیا۔ خلیفہ ثانی کی مصیبت یہ ہوئی کہ حضرت ابو عبیدہ کو (جو خالد کے
 ماتحت تھے) سپ سالار کر کے خالد کو اونکا ماتحت کیا جاوے چکا

یہ حکم دمشق میں خالد کو زمین لڑائی کے وقت پہنچا۔ مگر خالد نے اس حکم
 کو کس حکم اور حوصلہ سے نہا۔ اللہ اللہ تمام دنیا پر ثابت کر دیا۔ کہ خدا کی
 رضا جوئی کے لئے کام کرنا ایسے ہوتے ہیں کام تو بار بار جاری تھا
 لیکن بعد فتح حب مال غنیمت جمع کر کے ان کے پاس لائے تو فرمایا
 ابو عبیدہ کے پاس لے جاؤ۔ امیر المؤمنین نے سپ سالار لاکھو بنا یا ہے
 میں اونکا ماتحت ہوں اللہ اللہ! یہ جلاوت اور یہ علم حال لاکھ خالد کا
 زور اور فوج کو اس پر اعتماد مسدود تھا۔ کہ اگر خالد اس وقت ذرہ سا
 سر ہلا دیتے تو وہ بغاوت ہوئی۔ مگر شانہ و بالہ۔ مگر شاہ باس کو ذرا بھی
 تو چل نہیں لکھا ہے۔ ۵۔

تو اضع زر گردن فسر زان کو دست
 لگا اگر تو اضع کنت خوئے اوت

خبر تکینہ
 اور نیکی
 جامعہ
 اسلام

کوئے زبانوں کی فکیر

دیکھئے دنیا میں کیا کیا چیزیں ہمارے۔ اسلام علیکم ہمارے۔ مصافحہ ہمارے۔ معافقہ ہمارے
 مزاج ہمارے۔ شہ کی عزت ہمارے۔ چہ تو سپر ہم ہمارے۔ نامیں ہمارے
 میاں خیر تو ہے کیا نہیں کہاں مولوی صاحب کچھ نہ پوچھو۔ نانا کی جہنم پوچھو
 سے طبیعت ایسی کشمکش میں ہے جس چیز کو دیکھو وہ ہمارے جو حسابات کو دیکھو
 وہ ہمارے۔ لیجئے آپ سن ڈالو بزرگوں میں سے محبت ہمارے و خردوں میں
 سے اطاعت ہمارے۔ شرفیں میں ہونا ہمارے۔ شرفین ہمارے۔ ایقان و وعدہ
 ہمارے۔ امسال ہمارے پانی ہمارے۔ اسبوح سے فصاحت ہمارے و مسلمانوں
 کے کہیں میں ادب ہمارے۔ اخلاق ہمارے مسلمانوں میں ہم ہمارے۔ انصاف
 ہمارے۔ مسافروں کی خبر گیری ہمارے۔ علماء کی عزت ہمارے۔ قومی ہمدردی ہمارے

اسلام

تعمیر پرستی

(از سترے عظیم بخش حیات)

بندہ کئی وجہ سے مضمون مندرجہ ذیل ارسال خدمت انجام دے کر اس کا اہم اور اس کا اندراج کا وقت سے خیال میں ماہ سفر ہی تھا۔ اگر یہ خیال درست ہے تو اگر خود وقت پہنچنے کی شکایت سے دنگن فرما کر مضمون نگار کا اخبار الہیہ رشک کے کسی کونے میں جگہ عنایت فرمائیں اور مضمون نگار کی عبارت میں تفریح و تامل کر لیا آپ کو اختیار ہے اس مضمون کے دو عنوان درج ذیل ہیں۔ جو مناسب ہو۔ وہ درج فرمائیے

(شاہجہانپور کے تخریب دہلی کا جہلم) یا (جہلم مضمون محرم) میں سہ ماہی عشرہ سے شاہجہانپور میں مقیم ہوں۔ کچھ دن پہلے کے بود بہت سے مراد و عورتوں کو جو نام کے مسلمان تھے لباس فاخر پہنے ہوئے شہر کے مشرق کی جانب جلتے ہوئے دیکھا۔ ایک برس سے جو میرے قریب ہی رہتا ہے معلوم ہو۔ کہ آج جہلم اور کراچی کا سا سیلاب ہو (یعنی اخبار الہیہ رشک میں ۷۲ میں یہ ظاہر کر دیا ہے۔ کہ ملک اودھ میں ہندو بھی تفریح پرستی کرتے ہیں) بندہ نے خیال کیا کہ پہلا سبیلہ کو کراچی میں کیا تعلق؟ لہذا انہیں تحقیق کرنے بھی دیا جا سکا ارادہ کیا لیکن عزت شہد بقوم فلو مہ کا خیال پھر ارادہ ملتوی کر دیا۔ اور خاموش رہا۔ لیکن کچھ عرصہ کے بعد انہیں انصاف الاحیاء النبیات کو یاد آنے سے سب ارادہ معطل کر لیا اور روانہ کر لیا گیا شہر کی جانب مشرق کی ایک ندی ہے اس کے نزدیک پہنچ کر دیکھا تو واقعی ایک لشکر جارتی تھا خواہشات نفسانی مجتمع ہو رہا ہے اور اس سے وہ تاریخی واقعہ یاد آ گیا جو حضرت امام حسین علیہ السلام اور زینبہ کے سامنے بابت خلافت ہوا تھا۔ گویا لشکر سے کوئی نیا ہمتی عبداللہ ابن زیادہ نہ فرات پر جمع ہو رہا ہے۔ بلکہ جمیع بھی ندی کے متصل ہی تھا، اون ظالموں نے تو امام اور ان کے بھائیوں کو صرف ایک دو روزہ ہی میں شہید کیا تھا اور یہ ہر سال اون کی نقل کر کے اون کی تہک کرتے ہیں تو کیا یہ اون سے کم ہیں۔ ہرگز نہیں۔ لیکن چونکہ نہ فرات پر سامان آسائش واد باشتی و عیاشی موجود نہیں تھے اس لئے اس مجمع کو مہر سے نزدیک رام لیلہ پر تشبیہ بیان نہ ہو گا کیونکہ یہاں پر ہر عمر کے مرد اور عورت اور بچے اور طوائف اور حلوائی اور

خوشی نادر بہت نادر۔ خدا و رسول کی پیروی نادر۔ خیر کی پیروی نادر۔ ہوش نادر۔ حواس نادر۔ اخبار کی قیمت نادر۔ عالموں کی نصیحت نادر۔ مال و دولت کی صحبت نادر۔ یہ نادر۔ وہ نادر۔ مگر ایک اور نادر۔ وہ کیا معلوم کی تنخواہ نادر۔ کیا اونکو تنخواہ نہیں ملتی؟ چہ خوش! آپ بھی کبھی کیا تنخواہ دریافت فرماتے ہیں۔ کیا کبھی آپ پر نہیں گذری۔ لیکن اونکی تنخواہ کبھی سے کچھ چھٹا سنئے اول مدرس کی تنخواہ ہی قلیل اور پھر غصیب سے ہے کہ ایک تنخواہ میں وہ کہ اون بیچارے کو غریب مدرسوں کو چار چھ ماہ میں تنخواہ ملتی ہے وہ بھی زیادہ دام جمع ہونے سے لا محقق کی مٹھی نہیں کھلتی ہو۔ پہلا فریاد ہے کہ مدرسوں کی طلباء کی تعلیم کو کیسے نہ بگاڑ سکتے ہیں۔ انسانی صلاحیتوں اور انہیں خیر اندیش خاتم صفت سے اصرار کیا گیا ہے۔ ہر ماہ اگر آپ ان مدرسوں کو تنخواہ ماہ بماء عطا فرمادیں تو ہر گز کوئی تین ہزار کہ وہ مدرس ایسی خوشدلی اور مددگار کو مشنوں سے کام دیں۔ کہ جس سے دو جلد ترقی ہو جائیگی جناب باتیں کو متھاری باون تولہ یا ورتی کی ہیں مگر کچھ آپ اپنا سا خواب خیال نادر دولت کے دروہ کہہ گڈائیگی۔ بہت اچھا ایجنڈا بن بچہ مراقبہ میں جاتے ہیں ناں لو مولوی حسب ذرا اس طرف توجہ دلی فرما کر ہمارے خیالی پلاؤں کو سن لیجئے۔ ٹیکو کی صحبت نادر دیکھا نادر۔ شرم نادر۔ برکت نادر۔ کہا توں پر لبسم اللہ نادر۔ تاثر نالی نادر۔ مسرت مہیہ نادر۔ شادیں میں طریقہ نبوی نادر۔ باتوں میں صفت نادر۔ زور کی آجرت نادر۔ مسلمانوں کو مسلمانوں پر ہم نادر۔ سب نادر۔ جہت میں صبح نادر گائیوں سے پر نیر نادر۔ خوش معاہدگی نادر۔ سیال کی مراد نادر۔ مسائل کا جواب نادر۔ اخباروں میں مضمون شائع ہونا نادر۔ مسلمانوں میں علم نادر۔ نماز صلوٰۃ کا نادر اتھوئی اصلی نادر۔ روزہ نادر۔ حج نادر۔ خیرات نادر۔ صدقہ نادر۔ کئے گئے کی تواضع نادر۔ زور زور کی زکوٰۃ نادر۔ بکریوں کی زکوٰۃ۔ گالیوں جبینوں کی زکوٰۃ نادر۔ غلامی عشر دنیا نادر۔ محبت اسلامی نادر۔ یہ نادر۔ وہ نادر۔ ہم نادر۔ تم نادر۔ اسلام کی برکت نادر۔ انیسویں اور وہ سب نادر۔ پھر ہم کے مسلمانوں میں نادر۔ اسے میان انیسویں کی بات ہے کہ تھے ایسی ایسی چوڑی دندان خیر کھول منائی۔ کہ جس سے طبیعت کو اور بچ ہو۔ پس آپ اب ختم کیجئے۔ یہ ہم ختم کرتے ہیں (رضخت) ایضاً لہذا لکھو: (راقم نامہ نگار اردو لکھنؤ میں)

تعمیر پرستی

لہذا بشرطیکہ غیر مفید نہ رہا

پہلے اکوڑ سے عقلمند جانتے ہیں وہ کہا کرتے ہیں کہ تغزیہ داری بدعت
حسنہ ہے اور اسکی وجہ سے غیر مذہب کے لوگ مسلمان ہو جاتے ہیں اور اسلامی
رعیت قائم ہے۔

بدعت کی بابت تو حضرت نے فرمایا ہے کل بدعت ضلالۃ وکل
ضلالۃ فی الفاس اور حضرت بن اسلمین تغزیہ پر سختی اور عورتوں کی بڑائی
اور بد فعلی اور باہوں کی دہوم دام ہی کا نام ہے تو بہت خراب اور غیر مذہب
کے جو لوگ ان باتوں کو دیکھ کر مسلمان ہوتے ہیں انکا مسلمان ہونا
ہی کیا ہے وہ کنوئیں میں سے نکل کر کہاٹھی میں گر پڑتے ہیں کیونکہ
پہلے تو پتھر وغیرہ کے بت پوجتے تھے اور اب بانس اور کاغذ کا بت
پوجنے لگے اور اسلامی رعیت اور شان و شوکت کا قائم رہنا اگر اپنی فعلوں سے
پہنچے تو یہ فعل اور قوموں میں بدرجہا موجود ہیں۔ پھر اسلام ہی کی
کیا خوبی رہی۔

۷
۸
۹
۱۰
۱۱
۱۲
۱۳
۱۴
۱۵
۱۶
۱۷
۱۸
۱۹
۲۰
۲۱
۲۲
۲۳
۲۴
۲۵
۲۶
۲۷
۲۸
۲۹
۳۰
۳۱
۳۲
۳۳
۳۴
۳۵
۳۶
۳۷
۳۸
۳۹
۴۰
۴۱
۴۲
۴۳
۴۴
۴۵
۴۶
۴۷
۴۸
۴۹
۵۰
۵۱
۵۲
۵۳
۵۴
۵۵
۵۶
۵۷
۵۸
۵۹
۶۰
۶۱
۶۲
۶۳
۶۴
۶۵
۶۶
۶۷
۶۸
۶۹
۷۰
۷۱
۷۲
۷۳
۷۴
۷۵
۷۶
۷۷
۷۸
۷۹
۸۰
۸۱
۸۲
۸۳
۸۴
۸۵
۸۶
۸۷
۸۸
۸۹
۹۰
۹۱
۹۲
۹۳
۹۴
۹۵
۹۶
۹۷
۹۸
۹۹
۱۰۰

پیارا اسلام کی نازک حالت کا فوٹو

(از شیخ احمد رضا صاحب دہلوی)
نہیں چین گل کھلاتی ہے کیا کیا
بدلتا ہے رنگ آسمان کیسے کیسے

کون نہیں جانتا کہ فی زمانہ پیارے اسلام کی کیا حالت ہے؟ پیارا اسلام
کون صیغیت میں گرفتار ہے کس وقت میں مبتلا ہے کس کشمکش میں مبتلا ہے
کس کھلم کھلا میں ہے آہ افسوس پیارے اسلام کی اس نازک حالت کو
دیکھتے ہوئے تو کون کونسی بھی شوق ہوا جاتا ہے جدھر غور کرو۔ ہائے اسلام
پیارے اسلام کی یہ حالت اتنی تیرتی ہے ہائے ہائے اسلام الیہا جو غور
لفظ ہے جسکو شکر مل میں درد ہوتا ہے۔ درد میں آہ آہ میں ٹیس۔ ٹیس میں گراہ
گراہ میں اُن کھلتی ہے! پیارا اسلام کس کس پر ہی کے عالم میں گرفتار ہے
کیسے دگرگوں حالت ہو رہی ہے ایک طرف تو آریہ وغیرہ منافقین اسلام اسلام
پر دانت چلا ہے ہر طرف خن سے حمد کر رہے ہیں حتی الامکان کوشش کر رہے
ہیں کہ پیارا اسلام اس عالم سے پاکم از کم آریہ ورت (ہندوستان) سے
قطعیاً نیست وناورد ہو جائے پیارے اسلام کا نام کیا کوئی ہی باقی نہ رہے۔

کبابی اور پوٹری۔ اور بساطی اور بت فردش اور کئی قسم کے تماشے والے
موجود تھے نام لہذا میں راون کا بانس اور کاغذ کا بت ہوتا ہے علیٰ ذہبیاں
تغزیہ موجود تھے اور انگریزی باجا وغیرہ بھی دہوم سے نکلا تھا۔ یہ مرد
اور عورت تقریباً بارہ بجے شب کو واپس آئے۔ یہ بات چوتھوے کے کیسے
میلیوں میں اکثر لوگوں کی خواہشات بدکاری پوری ہوتی ہیں۔ عجب نہیں
کہا جاتا ہے۔ کیونکہ ان عورتوں نے جو بجے دن کے گئی تھیں وہ کیا چیز تھی
جو بجے رات تک سبھی اور دن میں نہ معلوم ہوئی اور شاید یہ اپنے نہیں
پر وہ وہو احکام شہری کا مکلف بھی نہیں جانتی ہیں لیکن افسوس کیا
ان کے مردوں کو شرم نہیں کہ ان کی بہو اور بیٹیوں کو نہراوں لوگ غیر حرم
بازار بہاؤ دیکھتے ہیں نہ ان عورتوں کا ایک دوسرا فریق پور بھی تھا جسکے اپنے
تئیں پر وہ نہیں پور کیا ثبوت دینے کی کوشش کرتا تھا۔ یہ فریق گاڑی اور
یکوں اور چکرلوں میں جو سینکڑوں کی تعداد میں تھے بیٹھا تھا۔ اور نہراوں کو
اپنی نظر میں سے نکال آیا تھا اور بہتر سے صورت پرست ہی اور ہر آدمی
اُن کے نزدیک ہی جکر لگا رہے تھے۔ افسوس ان عورتوں کو رسول خدا کا
یہ حکم کون نہیں منالتے۔ جو حضرت نے ابہات المؤمنین حضرت سہو نہ اور
حضرت ام سلمہ کو کسی نابینا صحابی کے دیکھنے سے منع کرنے کی بابت فرمایا
تھا۔ کہ یہ نابینا ہے۔ تو تم تو نابینا نہیں ہو۔ لیکن جب اُن کے مرد ہی اس
بے غرضی کو باعث فخر جانیں۔ تو یہ بیچارے کیا کریں؟ سارے کربلا
میں حسینی اور زینب ہی دو فریق تھے اب نہیں معلوم کہ یہ تغزیہ پرست کون سے
فریق کے حامی ہیں اگر یہ کہا جائے کہ ظالم کے حامی ہیں تو یہ وغیرہ کو
کیوں برا کہتے ہیں اور اگر یہ کہا جائے کہ ظالم کے حامی ہیں۔ تو
یہ بھی غلط ہے کیونکہ یہ لوگ پنجہ و خیرہ (شہداء کربلا کے کئے ہوئے
ہاتھوں کی نقل) علم کرتے ہیں۔ شہداء کربلا کی بخش کی نقل بنا کر اوستی
تشریح کرتے ہیں۔ جو کہ خاص زیدی لشکر نے فتح کی خوشی میں یا حکم
کے حکم سے کئے تھے اور ڈھول تماشے وغیرہ باب شریعت میں منوع
ہیں۔ پھر حضرت امام حسین علیہ السلام کے لشکر میں آجیکام ہونا کیونکہ
مکمل ہے۔ علیٰ ذہب بھی وہ ایک دوسرے کے واسطے نہیں کر سکتے تھے
کیونکہ حرام ہے لہذا معلوم ہوا کہ نقل ہونے کے علاوہ یہ اور کئی طرف
بھی نہیں ہیں اور مسلمان کہلا کر اسلام کو بدنام کرتے ہیں۔ ان لوگوں میں جو

بلکہ حرف غلط کی طرح صنم سہتی سے سٹ جائے شب و روز اسلام پاک اور حساب
 لو لاک حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مخالفت میں مگر ہم میں ہشت
 ایک ہر آریہ مقتول وقت مرگ یہ فقر کہہ سرائے کہ آریہ سولج سے تخریر کا کام
 ہند نہ ہوٹ اسپر ہمارے آریہ بہا کی کیسے کیسے عاشیہ چلے تے ہیں۔ اپنی قوم
 گوکن کن الفاظ میں کیا کیا جوش دلا تے ہیں شا باش ہے آریہ قوم کو اور
 لے کے اس جوش قومی کو شا باش۔ آہ پیارے اسلام کی مخالفت کرنا ان لوگوں کی
 آمانی ہیشہ ہوسا ہے بچہ بچہ مسلمانوں پر حمد اور نغز آتا ہو خواہ اس کی لیاقت
 ستیاری تہہ پرکاش ہی تک محدود ہیں۔ سگو اپنے لیکو یا دو کیا بیان میں اسلام اور
 مانی اسلام پر زور حکم کرے گا۔ اس آریہ قوم نے ایک یہ بھی رز و لیوش لکھا
 ہے کہ جو کوئی اسلام کی تردید میں آئے ہیں لکھے او سکوا انعام دیا جاوے خواہ اسلام
 کے خلاف لیکو پینے والے آہ ہنگ، لکھے گئے ہیں حاصل اسلام و قرآن کی
 مخالفت میں رسالہ جاری کیا گیا ہے رسالہ بھی کوئی سمونی رسالہ نہیں بلکہ آ
 صدفہ خطا امت کا ماہواری رسالہ جو ہمہ سے جاری ہے اور یہ سب باتیں صرف
 آریہ مقلدوں کے اس فقرہ سولج سے تخریر کا کام ہونہ ہو کہ لفظ لکھ کر عالم لہو
 میں لائی گئی ہیں۔ غرضیکہ کوئی طریقہ کوئی دقیقہ ان لوگوں نے پیارے اسلام کے
 نیست و نابود کرنے میں باقی نہیں چھوڑا ہے۔ آہ سیدالانبار حضرت محمد مصطفیٰ
 احمد مجتبیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا نام لاجی واسم گرامی حقارت لینا قرآن پاک کی
 سر بازار تخریر کرنا تو انکا بائیل ہاتھ کا کبیل ہے۔ ان ٹرہد ہولے بہا لے سٹاؤن
 کو بیکانے میں پر گروہ انسان کسی طرح مردود شیطان سے کم کو شش نہیں کر
 ہیں کلیات آریہ مقتول ستیاری تہہ پرکاش۔ ترک اسلام۔ تہنہیب الاسلام
 وغیرہ کتا میں دیکھنے والے اصحاب بخوبی جانتے ہیں کہ یہ فرقہ اسلام پاک اور
 نبی کریم کی شان میں کیسے کیسے مغلظات استعمال کرتا ہے آہ انکی اس سچے
 پیشتر بھی کہی کسی نے پیارے اسلام کی نسبت ایسے ایسے گندہ الفاظ استعمال
 ہیں آہ کہی نہیں ہرگز نہیں آہ اسلام کے مخالف ہی تھے ہاں پیارے
 اسلام کے معاند ہی تھے۔ سگو کیا ایسے مغلظات استعمال کرتے تھے
 ہرگز نہیں آہ! ہر کیا ہونہ کہہ نہیں۔ کچھ تو ہمارے علماء کی غفلت
 ہے اور کچھ ناسلے کی ذمہ داری آہ

میں
 تہہ پرکاش
 اور

ہم ہی قابل تیری ننگی کے ہیں یاد ہے
 اذنا نے کی طرح ننگ پینے والے ا

کچھ شک نہیں۔ کہ اگر ہمارے علماء خواب شیرین سے بیدار ہوں اور
 آپس کی ناگفتائی کو جو آگاس میں کی طرح پیار و اسلام پہ پھیل سزا ہو دور کرنا
 شروع کر دیں۔ اور ادا ہر مخالفتوں کو جو درمک کے مانند شجر اسلام میں چھٹی
 ہوں جو تے سے رگڑنا شروع کر دیں جیسا کہ بعض علماء کر رہے ہیں پھر دیکھیں
 پیارے اسلام کی حالت کہ کیا نکلتی ہو۔ مگر نہیں اگر آہ سولج اسلام کو
 مینے کی کوشش کر رہا ہے تو دوسری طرف ہمارے علماء کو آہ آپس میں
 ایک دوسرے کو کہاٹے جاتے ہیں شب و روز بجائے اتحاد و اتفاق کو تفریق
 و تلافی کو تقویت دے رہے ہیں۔ جہاں کسی نے آہ بھی انکی منشا کے خلاف
 کام کیا۔ پس فوراً مورد لعن طعن ہو گیا گفرتے تھے استنہوں کے طہیلوں
 یا برائی کیڑوں کی مانند بد بچھ رہے ہیں۔ اگر آہ بھی چون کی فوراً جھڑپا
 اخباروں میں شائع کر دیا آہ! انوس اگر کسی نے اپنے خلاف آہین کہی۔ ما
 سرفہ بین کیا۔ فوراً جھگڑے پر آمادہ ہو گئے۔ گیا اس بیچارہ نے حدیث
 کے خلاف کیا ہے۔ نوز بانڈ۔ اگر کہیں فاتحہ خائف امام پر جھگڑا ہے کہ دوسری
 طرف میلاد وغیرہ مسائل پر ہا تہا یا ٹی ہے۔ کہیں تقلید عدم تقلید پر مباحثہ ہے
 کہیں مقلدین غیر مقلدین (اہل حدیث) کو رد عدالت جھکا رہے ہیں کہیں
 اہل حدیث مقلدین کو عدالت دکھا رہے ہیں۔ اگر ان سے اور آگے بڑھو
 تو مزرائوں چاکر الویلوں سے جا چٹے خیر بھی عنینت سگا انوس تو یہ ہے
 کہ وہ اس سے آگے بڑھنا جانتے ہی نہیں۔ آہ! پیارے اسلام کی
 حالت پر نظر تو کیجئے۔ ایک طرف تو ایک ہا صاحب سراج موعود کا دعویٰ کہہ رہے
 ہیں دوسرے صاحب ہاشدین کو چھوٹے شیتے ہیں۔ تیسرے صاحب
 انفا۔ کہتے ہیں کہ قرآن سے ہر نئی رو مدنی آیات کو علیحدہ کر دے۔ چوتھے صاحب فرنا
 ہیں۔ کہ آہ سے رو مدنی علاج کر لو۔ پینے رو مدنی مدرسہ کہو لہے
 ہر کچھ پر سب ایک دوسرے کے خلاف ہیں ایسے خوب ایک دوسرے سے
 پر لعن طعن ہو رہے ہیں آہ! انوس آریہ ہیں کون؟ لاریب پیارے
 اسلام کے افراد ہیں اپنے تناسی یا اجتہادی غلطی سے ایک دوسرے
 کے مخالف ہو رہے ہیں یہ سب گلشن اسلام کے ہول ہیں کسی میں
 زیادہ خوشبو ہے کسی میں کم۔ غرضیکہ میں سب ایک ہی ایسے تھے کہ ہر
 اگر نظر غور و فکر سے دیکھا جائے تو فوراً یہ شعر زبان پر آتا ہو کہ
 ہر رنگے کہ خواہی جا میر پوش من اذنا قدرت لاسے ہشتام

مگر نظر العفاف سے دیکھ کر کون رگ دریش میں لہجہ الیسا پورست ہو گیا ہے۔
 کہہ کچھ کرنے ہی نہیں دیتا ہے جہاں ذرا اختلاف ہوا۔ پس فرما دو گڑی کو کفر
 کا فتویٰ خرید گیا۔ درحقیقت کفر ہے بھی پورا ازاں کوڑی کوڑی کوڑی نہیں
 پوچتا ہے آہ! افسوس پھر وہی لکھتا ہے کہ اے اسلام تیرا کیا حال ہے
 تو کچھ کس حالت میں ہے تیرے عمل کا کیا حال ہے آہ! کون آنکھ سے
 جو اسلام کی ایسی نازک حالت پہ آکھدا آکھدا آکھدا نہ دیکھتی۔ کون دل ہے جو
 نقشہ کو دیکھ کر پاش پاش ہوگا اُن غضب ہائے یہ اختلاف تو پہلے زمانہ
 میں باعث رحمت تھا۔ کیا اب یہو باعث رحمت ہو گیا آہ افسوس

اگر اختلاف اون میں باہر گرتا ہے۔ و لیکن مدار اسکا اخلاص پر ہوتا
 جھگڑتے تو لیکن نہ جھگڑو نہ شیخ ہوتا۔ غلام آشتی سے خوش لیکہ تر ہوتا
 آہ! آج کل یہ اختلاف بچائے مسلمانوں کے دیکھا تو اہم کو عموماً آریہ سلج کو خشتیا
 فائدہ دے رہا ہے اور پیار سے اسلام میں اختلاف باعث بغض و عناد ہوتا
 ہے۔

جو گزرتے تو اہم کے آیا تھا سنا ہے
 اُس دن میں خود تفرقہ اب آئے پھلے
 مسلمانوں اور غیرت مند مسلمانو! سنتے ہو یا نہیں اگر چند روز اور یہی حالت
 رہی۔ تو خوب یاد رکھو

تو رہے کہ کہیں نام بھی ٹھجائے نہ اسکا
 مدت سے اسے دور نماں میٹ رہا ہے
 تیسرے پہلے سے مسلمان ہائیو! سید لانیار کے حلقہ بگوش غلامو! اٹھو اٹھو
 بیاد رہو۔ خود سچا۔ دو سووں کو سنا لو۔ ابھی وقت باقی ہے لو۔

غانفل! تجھے گھسٹ لال کر تا ہے سادی
 گردوں نے گھسٹ لال عسکر کی اک او گھسادی
 آتے میرے پیارو علماء امین آلوں کے تفرقہ کو مٹاؤ! اسن تو تو میں میں
 کو موقوف کرو۔ نوچکنے آپ لوگوں کے اختلاف نے ہم عوام کا کیا حال کیا ہے
 مخالفوں اسلام کو کیسا موقر دیا ہے وہ کیسے لعلیں کیا ہے ہیں کسی باجی
 کھلا ہے ہیں لاریب آپ کے اختلاف کا نتیجہ ہے میں راست راست کہتا ہوں
 کہ اگر آپ لوگ آپس میں اتفاق کریں تو ہم عوام کا نفاق حرفت فلفط کی طبع عالم
 ہستی سے مٹ جائے مگر ہر کواستین نہیں ہے کہ آپ لوگ اتفاق کی طعن فرمائی

کریں کچھ شک نہیں کہ زیادہ تر نفاق کا بیج بولنے والے باعنی علماء ہیں ہماری
 نافرین کو ایک نکت کا جھگڑا دکھانا چاہتے ہیں جو اڑیڑ ہمدرد نے اڑیڑ الحدیث
 سے چھپا اٹھا ہے فریقین یعنی ہمدرد اور الحدیث کی تحریروں کا موازنہ اگر کیا جائے
 تو اسکو ایک دفتر چاہئے میرا فیصد یہ ہے کہ الحدیث کی تحریروں میں نہایت کی بو آتی
 ہے اور ہمدرد کی تحریروں سے جہالت کی ہر جہاں تصدیق وہ حضرات خود کو دیکھو
 جو دونوں پرچوں کو انصاف سے دیکھتے ہو گئے یہاں پر دو سوال پیدا ہوتے
 ہیں کیا ہمدرد اسلام آگہ نے یہ جھگڑا کون کی؟ عت الیسی سخت تحریروں
 ہوتی ہے! الجواب ۱۔ حکیم راضی علی صاحب نے نگینہ سے ساحتہ نگینہ
 برائے ریویو خدمت اقدس روانہ کیا آپ نے اور چند اعتراض جو دلے حکیم صاحب
 نے اعتراض کیا آپ نے ہمدرد اسلام میں شائع کر دی سنا ہو کہ سنا ہو مرتبہ اڈیٹر
 الحدیث ہے الحدیث نے اون اعتراضوں کے جواب مگر مختصر دئے اور بتلایا
 کہ مولانا اسکا یہ مطلب ہے مگر مولانا ایسے کب تھے کہ اپنی نسبت کو ہی تحریروں
 دیکھ سکتے۔ نہ معلوم کہ کب سے خا کھاؤ بیٹھے تھے اس موقع کو غنیمت سمجھا اڈیٹر
 الحدیث کو خوب ہی بے لفظ سائیں مولوی ابو الوفا صاحب نے چاہا کہ مولانا
 صاحب کو ٹہندا کر دیں ورنہ مخالفین ہینگے پہلے طرہ سے سمجھا دیا۔ مگر
 مولانا ابو الفرج کب ٹھنڈی ہونے والے تھے اور کبھی آگ لگولا ہو گئے چار پانچ
 پرچوں میں مسلسل تب جلے پھیر لے پھیر لے اور بہت تیزی دہشت تیزی کرنا
 ہوئے دیگر بزرگان دین پر بھی ہاتھ صاف کر دیا۔ چنانچہ ہمدرد اسلام مجرب
 پر بیع الاول سلسلہ سچری کے صلا میں مولوی ابو الوفا کی تحریروں آپ دیو رہا و
 نگینہ پر علماء نے علیحدہ ہے پہ فرماتے ہیں کہ وہ علماء سے دین کہ جن کو
 عقائد اندر باہر کچھ بھی اثر نہیں رکھتے اور رکاب سے نہ ب کی طرح جیسا وقت
 ہیں ولیا کرتے ہیں اون سے انسان کو آگ تھک رہنا بہتر ہے پہ صفحہ ۱۰
 میں فرماتے ہیں کہ جب کوئی ایسا عالم یا اونکا ہم عقیدہ جماعت میں امام
 بنتے ہے کہ جو سیلا در رسول کو رام کہتا ہے اور کالے کاکس کہا نیکو جان ہی نہیں
 بلکہ خود کہتا اور دوسروں کو کہتا نیکی تر غیب دلانا ہے۔ تو اس کے سچے معلوم
 ہوسنے پر مولانا ابو الفرج سب کہ جماعت نہو کے تو اد نکا یہ فعل کوئی
 دیکھا نہیں۔ ان ہر دو تحریروں سے کیا معلوم ہوا۔ کسی مشیہ غاشیہ کی
 ضرورت نہیں ہے زبان حال سے اپنے مدعا کو ظاہر کر رہے ہیں صرف یہ
 بتلادینا ضروری ہے کہ یہ تحریروں ہمدرد اسلام کی کس علماء کی نسبت ہے

روز افزوں و منتشر جنات گوناگون است از علامات صدق و اتباع محبت و کمال ایمان و ہر کہ بہرہ از نعمت اسلام و دولت ایمان طرود زینبار لایع تصیہ لقصص نشود بچہ جیائے کہ اسی بدعت حامی سنت اہل قہم سخن بلب آشنا کند نہاں بعد مولانا موصوف نے چند اشعار نعمت یہ تم کہے ہیں ان اشعار سے اظہر من الشمس ہے کہ نفس ذکر میلاد کو کئی عالم بھی نہیں منع کرتے ہے خواہ مقلد ہے یا الہدیش سب موجب خیر و برکت کہتے ہیں اب نئے ہر سے چند سوال؟

سوال ۱۔ براہ ہربانی آپ میلاد کو جس میں کثرت روشنی بھی ہو پڑے تو کئی بھی خوش الحان اور ہوں گے مازہی بھی ہو وقت ذکر تولد قیام ہی ہوا حدیث صحیحہ سے ثابت فرمائی۔

سوال ۲۔ چونکہ احادیث صحیحہ سے ثبوت غیر ممکن ہے بجز اسکے کہ عمار رضی اللہ عنہ ممبر کو کپڑے ہو کر آنحضرت کی طرح کیا کرتے تھے جسکو میلاد سے کوئی مطلب نہیں اسلئے سوال

سوال ۳۔ یہ ہے کہ آپ صحابہ ہی کے زمانے میں ایسی مجلس کا ثبوت کیجئے مگر یہ بھی غیر ممکن پس سوال

سوال ۴۔ آپ کی آسانی کے لئے یہ ہے کہ امام اعظم ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ ہی اقوال سے ایسے محفل کو ثابت فرمائی جنکے ہم اور آپ مقلد ہیں اگر یہ بھی محال ہو تو سوال

سوال ۵۔ سنیوں کے آئمہ اربعہ کے اقوال سے اچھا انکو بھی نظر انداز کر دیکھئے اور امام محمد صرح اور امام ابو یوسف کے اقوال سے سہی اگر وہی جواب غیر ممکن ہو تو سوال ۱۔

سوال ۶۔ خیر القرون میں آپ اسکا وجود ہی ثابت کیجئے اچھا لیجئے آپ کی خاطر ایک سوال اور کرتا ہوں کہ سولہ وجوہ بہیثت کہ ان میں ہر آپ اجراع ہی کہہ سکتے ہیں جو وقت آپ اجراع کہہ لائیں گے اور وقت ہر مکتبہ دیکھو کہ زمان حدیث محفل میلاد میں کس قدر علماء و مخالف تھے اور آپ کس قدر میں۔

سوال ۷۔ کہ کالے کاگ کہا نیکو علماء سے دیوبند حلال کہتے ہیں معنی غلط ہے علماء دیوبند نے جو کچھ اسکے متعلق تحریر کیا ہے وہ ساقین کے اقوال میں جو وہ ہے باقی رہا مولانا ابوالوفاء اثنا عشری صاحب اڈیشہ الہدیش پر آپکا حملہ اس پر ہے کوئی ٹولش نہیں لینگے اور مولانا صاحب سے بھی یہی عرض کر

پس سنئے حضرت مولانا محمود حسن صاحب مدرس اعلیٰ دیوبند حضرت مولانا احمد حسن صاحب امروہہ حضرت مولانا حافظ احمد صاحب دیوبند مولانا محمد حسن صاحب مراد آباد مولانا حاجی احمد علی صاحب پیر پٹھہ وغیرہ علماء اہل خانہ حضرت مولانا عبدالعزیز صاحب رحیم آبادی مولانا شاہ عین الحق صاحب مولانا حافظ عبداللہ صاحب خانی پوری مولانا سونوی عبدالغفور ڈانا پوری مولانا ابو رحمت حسن صاحب پیر پٹھہ مولانا ابوالوفاء اثنا عشری وغیرہ علماء کے کلام میں جو اڈیشہ ہمدرد بدعت کے خیال ناقص میں سینے اندر باہر کچھ بھی اثر نہیں کہتے ہیں یہ سب رکابیانہ سب ہیں لغو واللہ من ذاک مثلاً کی تخریر جاسکے علم علی دیوبند لگوہ وغیرہ کی نسبت ہے آپ کے رعم نامہ میں علماء سے دیوبند میلاد نبی کریم کو حرام کہتے ہیں اور کالے کے کلام لاجول ولاقولہ خوب سمجھے میلاد رسول اللہ کو کوئی بھی حرام نہیں کہتا ہے میں چاہتا ہوں کہ پہلے اپنے دوست ہمدرد بدعت کو علماء سے دیوبند اور اور علماء سے الہدیش کو اقوال سے میلاد کا جواز دکھلاؤں نہاں بعد اسہے دوست سے دوبارہ میلاد کچھ سوال کروں۔ پس غور فرمائیے مولانا رشید احمد صاحب محدث گنگوہی اور مولانا

احمد علی صاحب موصوف صاحب انپوری اپنے قاصد کے معنی میں فرماتے ہیں۔ کہ ذکر کرنا پیدائش ہمارے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم صحیح روایتوں کیساتھ ہو۔ جو سب خیر و برکت ہے سطر، لغات ملاحظہ کرو۔ مولانا رشید احمد صاحب کا فتوہ

عدم جواز قیام میں ہے اور ہر مہین قلعہ علی ظلام انوار ساطع کے مدعا ملاحظہ کیجئے جہاں صاف صاف مرقوم ہے کہ ذکر میلاد خیر عالم علیہ السلام کو کوئی منع نہیں کرتا۔ اسکے بعد اصلاح الرسوم مولانا اشرف علی صاحب کی بھی ملاحظہ فرمائیے اب آئے ہیں آپکو علماء الہدیش کے اقوال جواز محفل میں کہہ لائے اور

الہدیش منظر جلد ۲ ص ۲۷ کے کلام ایک میں ایک فتویٰ دوبارہ محفل میلاد و بیچ ہو جس میں مجیب صاحب فرماتے ہیں کہ ذکر نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کون نہیں جانتا کہ بلا ششہ محمود ہوتا ہے اور مولانا صدیق حسن خان صاحب کلمہ الحق میں فرماتے ہیں۔ کہ وہ پروردہ مبارک مدعا از تحریر میں ار لہ آست کہ ذکر کیفیت ولادت

باسعادت خیر البشر و دریا نقن اعمال برکت اشتغال آن سرور علیہ الصلوٰۃ والسلام از مفردات و ممنوعات است حاشا و کلام۔ بلکہ یاد کرنا و درود فرستان بر

رسول مقبول و اور اک حقائق حالات آنچہ صلیم اگر خالی از محوات و مکروہات باشد و بطور درود و تہلیلہ نبود۔ موجب زوجت بسیار و برکت بسیار و شرف و آب

کہ آپ ہی صبر کیلئے ہرگز جواب کے واسطے تلم نہ اٹھائیے۔ ناخرین خود فیصلہ کر لینگے آپ ہی واقف ہیں کہ
 ان اللہ مع الصابرين

کرشن قادیانی کا دعویٰ نبوت ورسالت

(گذشتہ اشاعت سے پڑھتے)

(۱) اربعین نسبت کے مسئلہ میں وہ نہا ہوا امر سلناک الا
 مرحمة للعالمین صفحہ ۱۵ میں ترجمہ ہونے دنیا پر رحمت کے لئے
 تجھے بھیجا ہے۔

(۲) مرزا صاحب نے راجیہ الہام بقابلہ آیت قرآن محمد صلعم کی طبع رحمت
 اللعالمین ہونے کے یہی مدعی ہیں شاید وہ طاعون و قیوم کی بیگاریاں
 اس واسطے کرتے ہیں

(۳) اربعین نسبت کے صفحہ ۱۳ میں وہ لکھا: وما ینطق عن الہوی
 ان هو الا وی یوحی صفحہ ۱۳ میں ترجمہ اور یہ اپنی طرف سے نہیں بولتا
 جو کچھ تم سنتے ہو۔ یہ خدا کی وحی ہے۔

(۴) قرآن مجید میں حسیار و کھنڈا صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کی ہر بات کو خدا کی
 وحی کہا گیا۔ ویسا ہی مرزا صاحب نے راجیہ الہام ہر ایک بات کو خدا کی وحی کہتے
 ہیں مگر جو نسبت خاک را با عالم پاک
 مرزا صاحب کے مریدوں سے چند سوالوں کے جوابوں کا طلبگار
 ہوتا ہوں۔

اے مرزا! اگر مرزا صاحب کا یہ دعویٰ کہ میری ہر بات خدا کی وحی ہے
 تمہارے نزدیک درست ہے

تو سوال یہ ہیں۔ انزال اوام کے صفحہ ۱۳ میں مرزا صاحب لکھتے ہیں
 کہ عنقریب تمام ہندوستان ہوجائینگے ایک ہندو کبھی تمہیں دکھائی
 نہیں دیگا۔ اس بات کو عرصہ گیارہ بارہ سال کا گذر چکا ہے۔

۱۔ اس عرصہ میں خاص قادیان میں کتنے ہندو مسلمان ہوئے ہیں۔

۱۔ اور تمام ہندوستان کے ہندوؤں کے مسلمان ہونے میں کتنا عرصہ
 باقی ہے۔

۲۔ اس انزال اوام کے صفحہ ۱۳ میں لکھتے ہیں کہ شش ماہ میں مجھ کو یہ الہام
 پہنچا ہے کہ مرزا احمد بیگ کی دختر کاں بہار کو نکاح میں آویگی۔

۳۔ انزال اوام کے صفحہ ۱۸ میں لکھا ہے کہ سولہ ماہ میں سخت بیماری
 کی حالت میں مرزا صاحب کے دل میں پہلے الہام کے باعث یہ خیال پڑا۔

۴۔ کہ اب تک مرزا احمد بیگ کی لڑکی سے میرا نکاح کیوں نہ ہوا۔ شاید پہلا الہام
 مینے غلط سمجھا ہے تو دوسرا الہام پڑا۔ اسحق من ربک فلا تکون
 من الممقرین یعنی یہ بات تیرے رب کی طرف سے سچ ہے اور تو کیوں
 شک کرتا ہے۔

۵۔ آسمانی فیصلہ کے عرصہ میں اپنے الہام کا ترجمہ لکھتے ہیں وہ نہا
 اور ترجمہ سے پوچھتے ہیں کہ کیا یہ بات سچ ہے کہ اپنے رب کی قسم سچ
 ہے۔ تم اس بات کو وقوع میں آنے سے روک نہیں سکتے ہنصہ ترا عقد
 نکاح باندھ دیا ہے۔ میری باتوں کو کوئی جلا نہیں سکتا۔ اور نشان دیکھو
 منہ پر لینگے کہ نہ کوئی پکا فریب لا جاوے۔

۶۔ اگر سچ ہی خدا نے مرزا صاحب کا نکاح اس عورت کیساتھ باندھ
 لیا تھا۔ تو پھر نصیب طلاق اور بغیر موت مرزا صاحب اس عورت کی شادی
 دوسرے شخص کیساتھ کیوں ہوئی؟

۷۔ اور اس عورت کی شادی ہو جانے کے بعد مرزا صاحب نے الہام میں
 لکھا کہ میرا بیٹا الہام ٹولہ ہے کہ اس عورت کا خاوند آماہ نام ہے اور اس کا
 مرجا بیگا۔ مگر یہ بھی غلط نکلا۔ کیونکہ آسمانی منکر کا دو مرزا خاوند میعاد
 مقررہ کے اندر فوت نہ ہوا۔ بلکہ وہ اب تک خدا کے فضل سے زندہ ہے۔

۸۔ اور اربعین نسبت کے صفحہ ۱۳ میں جبکہ مرزا صاحب نے سن ۱۲۰۷ میں
 تصنیف کیا ہے لکھتے ہیں۔ کہ یروھا الیاء اور خاشیہ میں لکھتے ہیں
 یروھا الیاء سے صاف ظاہر ہے کہ یہ اس عورت کا جانا اور اس
 کا شرط ہے۔

۹۔ مرزا صاحب نے ۱۲ برس کے عرصہ میں ایک عورت کے شوق میں چند الہام
 جو غلط ہی نکلے تھے صادق خدا پر جوٹ بولنا حال ہی یہ اسکا الہام کا
 جبکہ دعویٰ ہے وہی ہر بات ہے۔ ۱۰۔ ارا قہ اللہ ذنا خیار خیار خیار خیار

۱۱۔ اور اس عورت کی شادی ہو جانے کے بعد مرزا صاحب نے الہام میں
 لکھا کہ میرا بیٹا الہام ٹولہ ہے کہ اس عورت کا خاوند آماہ نام ہے اور اس کا
 مرجا بیگا۔ مگر یہ بھی غلط نکلا۔ کیونکہ آسمانی منکر کا دو مرزا خاوند میعاد
 مقررہ کے اندر فوت نہ ہوا۔ بلکہ وہ اب تک خدا کے فضل سے زندہ ہے۔

۱۲۔ اور اربعین نسبت کے صفحہ ۱۳ میں جبکہ مرزا صاحب نے سن ۱۲۰۷ میں
 تصنیف کیا ہے لکھتے ہیں۔ کہ یروھا الیاء اور خاشیہ میں لکھتے ہیں
 یروھا الیاء سے صاف ظاہر ہے کہ یہ اس عورت کا جانا اور اس
 کا شرط ہے۔

۱۳۔ مرزا صاحب نے ۱۲ برس کے عرصہ میں ایک عورت کے شوق میں چند الہام
 جو غلط ہی نکلے تھے صادق خدا پر جوٹ بولنا حال ہی یہ اسکا الہام کا
 جبکہ دعویٰ ہے وہی ہر بات ہے۔ ۱۰۔ ارا قہ اللہ ذنا خیار خیار خیار خیار

۱۴۔ اور اس عورت کی شادی ہو جانے کے بعد مرزا صاحب نے الہام میں
 لکھا کہ میرا بیٹا الہام ٹولہ ہے کہ اس عورت کا خاوند آماہ نام ہے اور اس کا
 مرجا بیگا۔ مگر یہ بھی غلط نکلا۔ کیونکہ آسمانی منکر کا دو مرزا خاوند میعاد
 مقررہ کے اندر فوت نہ ہوا۔ بلکہ وہ اب تک خدا کے فضل سے زندہ ہے۔

۱۵۔ اور اربعین نسبت کے صفحہ ۱۳ میں جبکہ مرزا صاحب نے سن ۱۲۰۷ میں
 تصنیف کیا ہے لکھتے ہیں۔ کہ یروھا الیاء اور خاشیہ میں لکھتے ہیں
 یروھا الیاء سے صاف ظاہر ہے کہ یہ اس عورت کا جانا اور اس
 کا شرط ہے۔

۱۶۔ مرزا صاحب نے ۱۲ برس کے عرصہ میں ایک عورت کے شوق میں چند الہام
 جو غلط ہی نکلے تھے صادق خدا پر جوٹ بولنا حال ہی یہ اسکا الہام کا
 جبکہ دعویٰ ہے وہی ہر بات ہے۔ ۱۰۔ ارا قہ اللہ ذنا خیار خیار خیار خیار

بخش لب سود

(از مولوی محمد رضا دیکھا)

اللہ جانے آج کل ہمارے علماء کے عقائد کی جو بعفت لاینا فون
 لوہنگا لٹے کے ہیں۔ ان صاحبوں کو کتنا ہر گھیا ہے کہ آکے دن ایک
 نہ ایک فلسفہ پیدا ہوتا رہتا ہے ابھی جنگ تقلید و غیرہ سے پوری طور پر فراغت
 نہیں پائی ہے کہ اب اس زور شور کے ساتھ آپس میں ترویج و ترویج وقت
 سمجھ اللہ تعالیٰ کے کہ حدیث و فقہ ہمارے ثروت جسکا پایا جا رہا ہے۔
 ہونے لگی اور ہر ایرہم ہر کے ہیرا میں الفاظ غفلان تہذیب مثل پٹ چٹ
 کے زبان و قلم سے نکال نکال کر ضم ہو گئے لگی۔ اور یہ خیال دوڑانے لگی
 کہ چھنے اچھا جواب دیا ہے کیا خوب ایک عتاب نامہ آج جو لائی سہلہ پور
 میں شائع ہوا تھا۔ اس مضمون سے چھپان دیگر کے نیست کا مضمون چمک رہا
 تھا یہ ہی سمجھ کر جواب نہیں لکھا کہ کسی قسم کی بدگمانی اور جھگڑا نہ پیدا ہو
 پڑی خواہی تو یہ ہے کہ یہ بحث اخباروں میں شائع ہو اور ہمارے علماء کو
 جن پر پوری طور پر اعتماد و جملہ سحر حیدر کد ہے سکوت کو کام میں لارہیں۔
 انفس بقول کسی کے

درد دل کچھ کہا نہیں جاتا + اور بن کہے رہا نہیں جاتا
 ہمارے علماء میں جہر دیکھو۔ اور ہر خانہ جنگیوں کی بو جہاڑ ہو رہی ہے۔
 میں اور تو تو کا ڈنگانج سنا ہے ان اللہ الخ اور بڑے بڑے علماء اور
 ہماری زبان کو تہلے ہوئے سکوت میں کیوں بیٹھے ہوئے ہیں کیا ہیبت
 کا خوف نہیں۔ کتنا حق کا جامہ کتنی نہیں اقرار ہے۔ جموں دیہاڑی
 قلم کو اٹھا کر کے حق بات کو حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جس سے
 ارسال کا ثبوت ہو ظاہر کر کے مشرق مغرب میں بندہ نیر اخبار پھیلایا میں
 اس سے بڑھ کر اور کوئی خوشی کی بات نہیں معلوم ہوتی۔ کئی کتنا حق پر
 تکیہ لگائے آرام سے چین کر رہے ہیں کیوں نہیں دودھ کا دودھ اور پانی
 کا پانی کر دیکھاتے

ہر آپس علم کا دریا شناور تیز کر آوے
 نور تاباں لگے جو تہہ لاکر سکود کھلائے
 دیکھئے بر حال علماء امرتسیہی خصوصاً مولانا عبدالحق صاحب۔ مولانا مظفر

عبداللہ صاحب غازی پوری و مولانا شمس الحق صاحب کوں آپ نے
 سکوت اختیار کیا ہے اگر جنگ و جدال سے نرا آتا ہے تو بس خوب ہما شد کیا
 کیجئے۔ عند اللہ اسکے جواب وہ آپ ہی ہونگے اور ہم لوگ باجوڑ صاحب
 ہونگے۔ انشاء اللہ تعالیٰ اگر حدیث ارسال کی نہ ملنے کی وجہ سے
 سکوت ہے تو بس ہمارا بھی نافع ہمارا کار پر را ثبوت ہے باقی السلام
 ورحمۃ اللہ بیغفر اللہ لنا و لکم

لَيْسَ لِلْإِنْسَانِ إِلَّا مَا سَعَى

مگر جن جناب الیٹیر الہدیت! السلام علیکم! گیارہ اگست کے الہدیش میں
 میرے مضمون "لے لانس انسان الاماسعی" کی جناب مولوی عبدالسلام
 صاحب اعظمی نے ترفید کی اور اس پر اعتراضات کئے ہیں لہذا جواب
 بھی آپ ہی کو خدمت میں ارسال ہے تاکہ آپ نے شائع فرما کر بیچنے
 مہذب کریں۔ وہ ہونا۔

لے سنیے! میں نے آت لے لانس انسان الاماسعی میں جو لام تمکیک کا
 لکھا ہے آپ پر چہتے ہیں کہ یہ کس اسلامی تفسیر میں لکھا ہے؟ فلاں
 فلاں تفسیر میں میرے پیش نظر ہیں کسی میں اسکا تذکرہ نہیں جناب!
 انہیں چند تفسیر میں اسلامی تفسیروں کو محدود نہ کیجئے اور نظر کو ذرا
 اور وسیع فرمائیے روح المعانی جو سیدار سے محقق عراقی کی ترویج
 میں بہت ہی معتبر تفسیر ہے ملاحظہ ہو۔ اس آیت کی تفسیر میں ہے:-
 و لیس لکلام بن عطیة قال والنصر بعندی فی ہذہ الایۃ
 ان ملان المعنی هو اللام من قول سبحان للانسان فاذا
 حقت الشئ الذی حق الانسان ان یقول فیہ لی کذا لہ
 شجلا الاسعیہ وما یکن من رحمۃ نبفا حلیۃ اور حلیت
 اپ منلک او ابز صالچ او تضعیف حسنات او یخولک فلیر
 هو للانسان ولا یسعہ ان یقول لی کذا لکذا الا علی بجز
 والحق بما هو الحقیقۃ (مجلد ۱۰ - ص ۱۲)
 اس سے بھی واضح طور سے سنیے تفسیر جامع البیان (ج ۱)

ایک زمانے میں الحدیث نے بڑی آب و تاب کے ساتھ کیا تھا) میں آئے مذکورہ کی تفسیر میں لکھا ہے :- او معناه لا يملك شيئاً غير ذلك وان كان قد يحصل له بفضل الله وبدعاء الغير وصدقته له لغيره لكن هو لا يملك ذلك (جامع البيان بحاشية جلالين مطبوعه دہلی) ان تفسیروں کے علاوہ اور کتابوں میں بھی اکثر علماء نے اس آیت میں لام تمییک کا لکھا ہے تحفۃ الخبیرین شرح احیاء العلوم (ص ۲۵۰ جلد ثانی) میں علامہ زبیدی محدث جنکی قطع نظر اس کے کہ تمام دنیائے الحدیث میں فرید عصر گذرے ہیں نواب صدیق حسن خان صاحب نے بھی اتفاقاً النبلا میں بہت کچھ صریح سرائی کی ہے تحریر فرماتے ہیں :- وذهب بعض اهل البدع من اهل الكلام الى عدم وصول شيء البتة لا الدعاء ولا غيره وقوله مردود بالكتاب والسنة واستدلاله بقوله تعالى وان ليس للانسان الا ما سعى مدفوعاً بانه لم ينف انتفاع الرجل بسعي غيره وانما نفى ملك غير سعيه واما سعي غيره فهو ملك لساقيه فان شاء ان يبذله وان شاء ان يبقيه لنفسه وهو سبحانه وتعالى لم يقل انه لا ينتفع الا بسعيه اور تقريباً ایسا ہی ملا علی قاری حنفی محدث شرح فقہ اکبر میں فرماتے ہیں اور کچھ تفسیر کیا ہے مگر عبارت کو لکھتے ہوئے تحریر کرتے ہیں کہ - وین الامرین فرق بین فاعل الله تعالى ان لا يملك الا سعيه الى قوله وهو سبحانه لم يقل لا ينتفع الا بسعيه

اچھا ان کو چھوڑ دیجیے اور آئیے! میں آجکے فرقہ الحدیث کے پیشرو وقتہ اور اخص النواص بنکوار اس المتحققین وناج المدققین وناصر السنہ وشیخ اللام کے القاصیے یاد کیا جاتا ہے اور جنکی صریح وشنا میں فرقہ الحدیث نے جو دوکا بڑا وسیاہ کر ڈالا ہے - اور مہلکات تیار کی ہیں یعنی ابن قیم اور ابن تیمیہ کے پاس لیجیوں - یقین ہے کہ آپ ان کی باتوں پر ضرور رونق اور مان کے ارشاد کو تسلیم کرینگے کتاب الروح (مثنیٰ) میں علامہ ابن قیم نے لیس للانسان الا ما سعى کی تفسیر میں لکھتے ہیں وقالت طائفة اخرى القرآن لم ينف انتفاع الرجل بسعي غيره وانما نفى ملكه تغدير سعيه الى قوله وهو سبحانه لم يقل لا ينتفع الا بسعيه - وكان شيئاً يختار هذه الطريقة ويحجها ويكهنه به هي لام تمییک کا الیتر

اور فرماتے ہیں کہ اسی کو بہار شیخ (ابن تیمیہ) اختیار کر لے اور ترجیح دیتی ہے (تفسیر) افسوس اور سخت حیرت ہے کہ علماء ماہرین تیمیہ جنکی تعریف و توصیف سے انتحافاً النبلا وغیرہ کے صفحے کے صفحے بھرے پڑے ہیں - اور جبکہ ترتیب حدیث کے نزدیک اتنا ہے جتنا کہ ہلوگوں کے نزدیک حضرت سیدی و مولائی محبوب سبحانی شیخ عبدالقادر جیلانی اور حضرت خواجہ خواجگان حبیب اللہ خواجہ عین الدین چشتی رضی اللہ عنہما و قدس سرہما العزیز وغیرہما کا تبرہ کر - ان کے قول و تفسیر پر تعجب کیا جائے اور ایک نئی بات بھی جاب سے ہی باتیں دلوں میں اس خیال کا باعث ہو تی ہیں کہ اس زمانے کے الحدیث اگلے محدثین والحدیث کو مسلک و طریقے پر نہیں ہیں اور آپکا یہ سوال و تجویز آپ لوگوں کی قدر نظر بدل جائے آپ لکھتے ہیں کہ - ہاں اگر آپ فرمادیں کہ یہ آیتیں اگلی آیتوں کا بقا کے لئے خاص ہیں - تو میرے پاس کیا بلکہ تمام اسلامی دنیا میں بجز خاموشی اسکا جواب نہیں ہے سبحان اللہ جناب! میں نے کو ایسا نہیں کہا اور نہ کہو سکتا لیکن ذرا آپ اپنی مذکورہ بالا تفسیر یا تفسیروں کو ملاحظہ فرمائیے کہ ان کی نگاہ نے آیت مذکورہ کو اگلی آیتوں کا بقا کے حق میں یا نسخ کیا ہے - ایک جماعت اس امر کی قائل ہے کہ یہ آیت اگلی آیتوں کا بقا کے حق میں ہو گیا کہ تفسیر نیشاپوری - تفسیر کبیر وغیرہما اور کتاب الروح و شرح الصدور وغیرہ سے پتہ چلتا ہے - اور حضرت عکرمہ اور ربیع بن النضر وغیرہما اسی طرف گئے ہیں جبکہ تفسیر روح المعانی (جلد ۲ ص ۲۰) میں ہے وقال حكيمه كاز هذا لشكهم في قوم ابراهيم وموسى عليهما السلام واما هذه الامه فلانسان منها ما سعى غيره الخ وقال الربيع الانسان هنا الكافر واما المومنون فله ما سعى وما سعى له غيره - وكذا في شرح الصدور للسيد عطی اور حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما اور ایک جماعت اس کے نسخ ہونے کی قائل ہو گیا کہ تفسیر ابن تیمیہ بڑی تفسیر روح المعانی میں ہے او ماہرین جنم ملہاری محدث نے اپنے رسالہ نسخ و نسخ میں اسی مسلک کو اختیار کیا ہے کہتے ہیں کہ - قوله تعالى وان ليس للانسان الا ما سعى لم ينف انتفاعه والذين آمنوا فاتبعتهم الآية الخ (رسالہ النسخ و المنسوخ پر حاشیہ جیلانی جلد ۲ ص ۲۰)

ابن حزم ملہاری کو آپ لوگوں کا چھوڑ دینا ایک اور بھی عجیب و غریب ہے

کیا آپ کے نزدیک وہ ایسے نہیں؟ (ادویش)

لانگہ اعلیٰ قدر و تبحر و فی العلوم الثقلیہ وسعة نظرونی دقائق
القرآنیۃ والمحدثیۃ

جناب اعظمی صاحب! آپ نے جن تفسیروں کے نام گنوئے ہیں اگرچہ
لام تکلیک کا ذکر نہیں تو اور تو جہات میں لیکر کسی نوسو سوائے معتزلی یا معتزلی
المعتزلی کے۔ اس آیت سے نفی انتفاع پر استدلال اور ایصال ثواب کا انکار
نہیں کیا ہے جبکہ سرور اہل حق و شکر کے ہونے یا نہ ہونے کا کیا ہوا افسوس ہے
کہ آپ بھی ان کی تائید کرتے ہیں کہ آیت مذکورہ کے تو وہی معنی ہیں۔ جو
فرد الہدیت کے ایک مختصراً شخص نے بیان کیا۔ مگر لازم سے سمجھئے کہ اسی
مفسر علی سے آیت کو عام مفسر منہ البعض کہہ کر انتفاع کے قائل ہو جاؤ
ہیں لیکن واضح ہے کہ آپ کے مقتدا آیت کو عام مفسر منہ البعض بھی نہیں کرتے
بالکلیہ انتفاع کا انکار ہے۔

تو الطیفہ بھی بے دلیل نہیں۔ مینے تو اہل طیفہ ہی کے کہہا ہوا اور
نے استدلال کیا ہے ملاحظہ فرمائی ہنیج الاثر شرح فقہا کے فرماتے ہیں :-
والجواب ان الزی اھدی ثواب عملہ لغیرہ سعی فی ایصال الثواب الی
ذلک الغیر فیکون لہ ما سعی بہ ذلک ولا یكون لہ ما سعی الی
بوصول الثواب الیہ فکان ثلجنا لانا اھلینا۔ اور نہ تو ہی ہے کہ
جو عمل علیہ غیر منہاج الشریعہ ہو گا وہ لغویہ گا۔ لیکن ایصال ثواب تو مشروع و
مأمور ہے +

آپ فرماتے ہیں کہ قرآن خوانی کا ہر نماز کا ہے۔ عرس کے قتل کا ہر
ذائقہ وغیرہ کا ہر کس طرح ثابت ہو جاوے افسوس ہے کہ آپ ایک ایسے امر کا انکار
کرتے ہیں جس کے قائل ہر مجتہد بڑے بڑے علماء و سلف میں جیسے حضرت امام
احمد ابن حنبل بن حافظ شمس الدین بن عبد الواحد المقدسی ابو محمد سرقتدی
حافظ ابن حجر عسقلانی امام محمد خوالی۔ ابو محمد عبد الحق (صاحب کتاب العاقبہ)
علامہ ابن قیم (پیشوا کے الہدیت) و علامہ زبیدی محدث و علامہ جلال الدین
سیوطی جو ملاحظہ فرمائی ہوں اور ایک جماعت عظیم محدثین کی مثل امام عبد الوہاب
شعرا فی ہم شاہ ولی اللہ محدث ہم شاہ عبدالعزیز محدث ہم اور قاضی شوکانی ہم
امام الہدیت و مولوی اسماعیل شہید پیشوا کے الہدیت و ثواب صدیق حسن
خالصا حسب مقتدائے الہدیت وغیر ہم (رحمہم اللہ تعالیٰ) کے ایصال ثواب
بطریقہ ہدیہ و سب کے جواز کو قائل ہو۔ مگر آپ کو نزدیک غیر مشروع ہو۔

سنئے! شیخ القدیر شیخ ہارک کتاب الجمع باب الحج عن غیر اور شیخ الحدیث
(صنفا) وغیر میں ہے کہ حضرت علی مرتضیٰ علیہ السلام سے روایت مروی ہے
انہم ابو محمد السمرقندی فی فضائل قل هو اللہ احد عن علی بن ابی طالب
منہ علی المقابرو قرأ قل هو اللہ احد احدی عشر قرآۃ ثمر وہب
اجروہ للاموات اعطی من الاجر لواء الاموات اور اسی (شرح الصدور
صنفا) میں ہے اسخرو البر القاسم سعد بن علی الزنجانی فی فوائدہ
عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من دخل
المقابر شقراً فاشحہ الکتاب وقرء اللہ احداً وھلکما لکن کثیر
لشد قال اللهم انی جعلت ثواب ما قرأت من کلامک لاهل المقابر
من المؤمنین والمومنات کافوا شفعا لہ الی اللہ تعالیٰ

پیشوا کے الہدیت ہمارے قیم کتاب الروح (ص ۱۵۸) میں جمہور سلف اور
امام احمد ابن حنبل کا مسلک دیکھتے ہوئے فرماتے ہیں وقال ایضاً الامام احمد
اقراء آیت الکرسی ثلاث مرات وقل هو اللہ احد وقل اللهم انفضی
لاھل المقابر اور شیخ الصدور میں ہے فی الاحیاء للغزالی والفقہ
لغزالی عن احمد بن حنبل قال اذا دخلتم المقابر فقرأوا
بفأحسۃ الکتاب المعوذتین وقل هو اللہ احد واجعلوا ذلک
لاھل المقابر فانہ یصل الیہم (صنفا) دیکھئے افاخر کا پروردگار
مذکور ہے۔ غرض پتیرے آثار و اخبار اس بارہ میں موجود ہیں احادیث و سنن
کے جائیں۔ لیکن جس طرح طرق ماکر حسن ہوجاتے ہیں جیسا کہ شیخ الصدور
(صنفا) میں ہے کہ بہ فیجب و عہما بدیل علی ان لذلک اصلاً وکان
المسلمین ما نزل الوافی کل عصر یجتمعون ویقرؤن لموتہم
من خیر تکریر فکان ذلک اجماعاً۔

یہ شبہ کہ ہم میں تکلیک و قبضہ کثیر و عجیب طرح کا معلوم ہوتا ہے
کیونکہ تکلیک و قبضہ محسوسات میں ہوتا ہے اور ایصال ثواب محسوسات میں ہو
نہیں۔ ورنہ کیا آپ اسکا ثبوت دیکھتے ہیں کہ انسان اپنے لئے جو کچھ حسات
وغیرات دسی کرتا ہے۔ اُسکی لئے تکلیک حاصل ہو جاتی اور وہ اسپر قابض
ہو جاتا ہے؟

کتاب الروح میں آپ کے علامہ ابن تیم نے مختلف جگہوں میں یہ
وہ کی کھینچیں گی نہیں۔ مطبع دارۃ المعارف حیدرآباد سے منگوا کر ملاحظہ فرمائیے

امام احمد بن حنبل پہلے اس کے منکر تھے پھر جمع کیا جبکہ انہیں اس بارہ میں از ملکی کما فی شیخ الصدور کتاب الروح و ما من شاع فلیرجع الیہما

ان عدت عدنا وان دافیت وافینا
ومن هجرت فاننا قل تکافینا
(اراسم خاکسار حسن پہلواروی)

ایک حنفی دوست کا عنایت نامہ

جناب ایڈیٹر صاحب اخبار اہل حدیث امرتہ۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ آپ کے اخبار مطبوعہ ۱۹۷۷ء کے شمارے میں ایک مضمون بعنوان سلسلہ ہمداد اور خطا میری نظر سے گزرا۔ راقم مضمون نے شروع میں "ماخوذ از فتاویٰ مولانا عتبہ الہی حبیبی" لکھ کر ایک کورس مضمون کے مطالبہ کی ترغیب لائی ہے۔ مگر دیکھ کر مضمون میں ایسی وراثتی کی جگہ کلامان - اس مضمون کو حد سے زیادہ گندہ ہوئی اس سے بڑھ کر اور کیا دلیل ہو سکتی ہے کہ آپ کو کبھی جانشین پر اعتراض کر لیا کہ مضمون سخت ہے اور ایسے سخت الفاظ کا لکنا اخلاق نبویہ کے خلاف ہے۔

راقم مضمون کی دریدہ و ذہنی اور درازی زبان کی کوئی انتہا نہیں لفظ لفظ پر مانی بی بی کر کو س رہا ہے اس پر بھی اس کو کبھی پوچھا ہے کہ وہ ہے اور وہ قبل اسکے کہ میں اس شخص کو اسکی براخلافی پر متوجہ کر کے اسکو توبہ و معذرت کرنے کی ترغیب دوں میں ناظرین با تعلقین کو اسی اخبار کے سلسلے کے مطالبہ کی تکلیف دیتا ہوں۔ کوئی عبد السلام صاحب اعظمی بذیل عنوان لیسین اللانسان الالاسی "صدمہ کے ابتدائی میں یوں قسط سزا ہے۔"

بڑا بی کا لفظ جو محض دل دکھانے کو استعمال کیا جسکی ہالت کو نوشتہ کا سے پھینکی ہے ہم نہیں سمجھتے کہ آئیے لانا بڑو یا لاقاب صرف صحیحاً تاکہ لئے ہی یا تمام است محمدیہ کے لئے۔
آب قابل غور یہ امر ہے کہ ایک ہی فرقہ کے ایک رکن کو لفظ و ابی کو دل کھانے والا لفظ بتا دیں اور دوسرے رکن دنیا کی تمام گالیوں کو دوسرے کے حق میں روار کھیں سناظرین! خود ہی غور فرمادیں کہ ہم لوگوں پر ہمیشہ سخت زبانی کا الزام لگایا جاتا ہے لیکن کوئی صاحب اہلحدیث مضمون نہ پڑھتے کی سبب کسی قتلہ کی طرف سے بحق غیر مقلدین بنا سکتے ہیں ہرگز نہیں۔
(د) اس میں شک نہیں کہ بعض لوگ اب بھی حالی کا لفظ لکھ دیتے ہیں مگر

ایک جگہ (مذکورہ) لکھتے ہیں۔ "وانا نتفع بالاشقاق طراک ینتفع بالہبۃ والاہداء ولا فرق بینہما فان ثواب العمل حق المرءی الواہب فاذا جعلہ للمیت انتقل الیہ کما ان ما علی المیت من الحق من الدین وغیرہ" جو محض حق الحق فاذا ابراہ کھول ابراہ الیہ وسقط مزیدہ نکلا ہما حق الحق فائی نقی اوقیاس او قاعدہ من قواعد الشرع یوجب وصل احدہما ولینعم وصول الاخر الخ" ہدایہ باب الحج عن التیمیہ میں ہے الاصل فی هذا ان الانسان له ان یجعل ثواب عملہ لغیرہ الی قولہ عند اهل السنۃ والجماعۃ علامہ شوکانی نام المحدثین الاواخر کی جلد دوم صفحہ ۳۰۷ میں لکھتے ہیں وقد اختلف فی غیر الصدقۃ من اعمال البرصل لیصل الی المیت فذہب المعتزلۃ الی انہ لا یصل الی المیت شیئاً واستدلوا بعموم الایۃ وقال فی شرح الکفران للانسان ان یجعل ثواب عملہ لغیرہ الی قولہ ویصل ذلک الی المیت ینفع عند اهل السنۃ

کتب حدیث کے باب العموم الصدقۃ یا باب الجنائز میں شرح کے اقوال دیکھئے مسک الختام میں جناب نواب صدیق حسن خاں صاحب فرماتے ہیں شیخ درجہ گفتہ در آثار تواریخ فائزۃ الکتاب و معوذتین و قتل ہر اشد و گردانیدن ثواب پر اسے اہل مقامات آمدہ است۔

آٹام عبد الوہاب شعرائی کشف الغم (جلد اول) میں فرماتے ہیں کہ قال ابن عباس کان رسول اللہ صلعم یبحث علی الدعاء والہبۃ القربی المہدۃ للاموات من اقرارہم وانخالتہم وبقول ذلک تکلم ینفخہم الخ

زبدۃ النصارح میں مولانا اسماعیل شہید مرحوم پشورائے الہدیش کی تقریر مشور و ببط سے موجود ہے اور بار بار وہی کے طبری زوروں پر قائل ہیں ص ۱۱۱ و ملنا وغیرہ غور سے ملاحظہ ہو۔ تعلویل کے خوف سے نقل نہیں کر سکتا۔

جناب من! باوجود ان آثار و اخبار و اقوال کے۔ پر بھی اگر آپ اس کو انکار کریں۔ تو اس کا کوئی جواب نہیں۔ لیکن ذرا انصاف شرط ہے واصلینا الالبلاغ

یہ الفاظ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے صحیح خیال ہے دل و کجاہ میں لانا نہیں اگر یاد ہوگا۔
 کہ جب الحدیث کا لقب آپ نے اختیار نہیں کیا تھا۔ اس زمانہ میں آپ لوگ
 فرسے اپنے آپ کو دانی کہتے تھے۔ بلکہ ایک شعر ہر ایک الحدیث کی زبان پر ہوتا
 تھا جس کا مفہوم یہ ہے کہ وہ نبی کو معنی میں رحمان والا (نسبت طرت و ناب کہ
 اسما و صفات الہیہ سے ہے) اور ربوبانی نہیں وہ شیطان والا ہے جو کہ
 وہ شعراء ہیں۔ مگر آپ کو ضرور یاد ہوگا۔ البتہ بعض یورپین مصنفین (مثلاً
 ڈیویڈ ہارپر) نے لفظ دانی کے معنی باغی لکھے اس لئے اس لفظ سے آپ
 لوگوں کو چڑھ ہو گئی۔ مگر اس لفظ کے معنی باغی کسی طرح نہیں ہو سکتے آپ
 دانی میں آپ لوگوں سے اپنے لئے لفظ محمدی تجویز کیا۔ لیکن جب یاروں نے
 اس پر یہ ملاحظہ کیا کہ دانی نے اصل لفظ لفظ تھا۔ کیونکہ اس فرقہ کی ابتداء
 محمد بن عبد الوہاب سے ہے نہ کہ عبد الوہاب سے اس لئے محمدی ٹیک ہے
 تاکہ نسبت بطرف اصل ابتدا کرنا والے کے ہو سکے لہذا آپ لوگوں نے اپنے لئے
 لفظ محمدی تجویز کیا جو اب تک بھی باوجود اختیار کرنے لقب اہل حدیث کے آپ
 لئے استعمال کرتے ہیں لیکن جناب مولوی محمد حسین صاحب ثنائی نے جب اس
 لفظ میں بھی یہ قصص سوس کیا کہ یہ ضروری نہیں کہ ہر موجد مسلم ہو۔ کیونکہ عیسائیوں
 میں فرقہ رولی ٹیرین موجد ہے کفار میں بھی بعض فرقے موجد ہیں مگر وہ مسلمان
 نہیں۔ برصغیر اسکے یہ صحیح ہے کہ ہر مسلمان موجد ہے کیونکہ اسلام صرف یا ان
 بالتحید و بالرسالة کاملہ سے اس لئے مولوی صاحب موقوف نے بڑی غرور و خوض
 کے بعد لفظ الحدیث اپنے لئے تجویز کیا۔ لیکن یہ لفظ بھی از رو انصاف کسی
 طرح سے آپ لوگوں کے لئے مخصوص نہیں ہو سکتا بلحاظ استدلال بالحدیث تمام
 اسلامی فرقے جو احادیث نبوی کو ماننے اور واجب العمل سمجھتے ہیں اہل حدیث ہیں
 یہ دوسری بات ہے کہ کسی فرقہ کے نزدیک صحیح سے معتبر ہوں اور کسی کے
 نزدیک اور کوئی مجتہد بہر حال حدیث پر عامل ہیں اور اگر امام کو آپ لوگوں کو
 بھی کنا چاہیں تو لیتے ہیں آپ کے فرقہ (جسکی بدولت آپ اہل حدیث کہلانا
 نصیب ہوا) مولوی محمد حسین صاحب ثنائی کے اصل مقصد کے مطابق ہم آپ کی
 تسلی کر سکتے ہیں۔

ہیں۔ بلکہ سنن الحدیث اہل سنت ہو سیکر اہل حدیث والسنن کے اصول کی پابندی
 ہے اس سے ثابت ہوا کہ ہر فرقہ اصول کا پابند ہے وہی اہل حدیث ہے مولوی
 صاحب نے استدلال بالحدیث کو تو الگ ہی رکھ دیا۔ پس آپ لوگوں کے
 لئے اس لفظ کی کوئی تخصیص نہ رہی جب ہم سب اہل حدیث ہیں تو کوئی لفظ
 باہر الاتیاز ضرور ہونا چاہیے۔

آپ میں اصل مطلب کی طرف رجوع کرنا ہوں کہ راقم مضمون زیر بحث نے
 ایک دفعہ پراہلہ کہنے پر کفایت نہ سمجھی بلکہ لگاتار گالیاں دیتا چلا گیا ہے۔
 چنانچہ پہلے اس لئے لکھا کہ۔

اس واسطے کہ بعض مولوی کہ بصورت انسان میں سیرت میں عزائیل
 کے بھی استاد ہیں

تہ لکہہ کر اسکا دل ٹھنڈا نہیں ہوا۔ اور پھر یوں ارقام کیا کہ۔

ان سکار مولویوں کو داند بھی نصیب نہ ہوگا اور جو آنگہ کتوں کی موت
 مار ڈالیگی۔

دہرچہ کہ راقم مضمون مقلد نہیں اور تقلید ہنسی کو کفر و شرک جانتا ہے مگر برخلاف
 نئے مسلک کے کتوں کی موت کی خواہش میں اُسے مرزا کا دیا فی کی تقلید کی
 خدا تعالیٰ کا نام کرے۔ اور تعصب بری ہلا ہے)

اس پر کوئی شک نہیں ہوتی۔ دوسری دفعہ پھر لکھا ملا کہ یہ مولوی جو کہ
 بصورت انسان ہیں ابیت شیطان ہیں (برائے خدا تو بتا دیوں کہ پلٹیں
 آپ کو تو کوئی مولوی کہہ نہیں سکتا۔ اگر ایسا ہو۔ تو آپ بڑا غضب کر رہے
 ہیں اور ماں یہ بھی تو بتا دیجئے کہ تمام مولوی جو اختلافی مسائل پر بحث کرتے
 ہیں آپ کے خطاب کے مستحق ہیں یا غلاموں کی فرستنا کہ کبھی بد و شکافوں
 بہل بات ہے تو میں آپ کو اللہ سے مولویوں کی فرستنا کہ کبھی بد و شکافوں
 کہ آپ نے خدا و رعداوت کے بوجہ میں دیکر یہ بھی نہ کہا کہ اختلافی مسائل
 تو امام بخاری نے بھی بیان کئے پس ایسے ناشائستہ الفاظ کے عالم میں لکھنا
 کس طرح زیبا ہیں۔

ایسے بود پھر لکھتے ہیں کہ۔ یہ گمراہ جاہل مولوی اپنے ہمراہ تمام عمال نام
 کو گراہی کے گڑھے میں گرانے کی فکر کر رہے ہیں۔ مگر میری دانست میں یہ
 مولوی مجسم شیطان قابل اس سزا کے ہے کہ ان کو توپوں پر دم کر دیا جاتا۔ تاکہ
 پھینک دیں اور سکر مولانا صاحبوں کو اس قسم کے فعل بدل کرنے کی ہمت

مولوی صاحب موصوف رسالہ نصیحت نامہ کے صفحہ ۳۰ میں بذیل البیان
 تحریر فرماتے ہیں کہ اہل حدیث والسنن ہر جگہ صرف کتب الحدیث سے
 استدلال نہیں ہے یہ استدلال قرین الحدیث سفیہ سفیہ وغیرہ بھی کرتے

تھے جو کتاب۔ اے الغیر کا اشتہار ہوتا تھا اسلئے بدل دیا تو کیا برا گیا یا ناقص لولا معنا پر غور کرو۔ راوی

یہ لفظ بھی کہ بعض مصنفین نے یہ لفظ بھی باوجود اختیار کرنے لقب اہل حدیث کے آپ کے لئے استعمال کرتے ہیں لیکن جناب مولوی محمد حسین صاحب ثنائی نے جب اس لفظ میں بھی یہ قصص سوس کیا کہ یہ ضروری نہیں کہ ہر موجد مسلم ہو۔ کیونکہ عیسائیوں میں فرقہ رولی ٹیرین موجد ہے کفار میں بھی بعض فرقے موجد ہیں مگر وہ مسلمان نہیں۔ برصغیر اسکے یہ صحیح ہے کہ ہر مسلمان موجد ہے کیونکہ اسلام صرف یا ان بالتحید و بالرسالة کاملہ سے اس لئے مولوی صاحب موقوف نے بڑی غرور و خوض کے بعد لفظ الحدیث اپنے لئے تجویز کیا۔ لیکن یہ لفظ بھی از رو انصاف کسی طرح سے آپ لوگوں کے لئے مخصوص نہیں ہو سکتا بلحاظ استدلال بالحدیث تمام اسلامی فرقے جو احادیث نبوی کو ماننے اور واجب العمل سمجھتے ہیں اہل حدیث ہیں یہ دوسری بات ہے کہ کسی فرقہ کے نزدیک صحیح سے معتبر ہوں اور کسی کے نزدیک اور کوئی مجتہد بہر حال حدیث پر عامل ہیں اور اگر امام کو آپ لوگوں کو بھی کنا چاہیں تو لیتے ہیں آپ کے فرقہ (جسکی بدولت آپ اہل حدیث کہلانا نصیب ہوا) مولوی محمد حسین صاحب ثنائی کے اصل مقصد کے مطابق ہم آپ کی تسلی کر سکتے ہیں۔

نہوئی بھگے جھکا لیا کرنے سے قانون سرکار مانع۔ ورنہ میں ان شیخان جو روز
 کے ساتھ ایسا ہی برتا کرنا اس میں شک نہیں کہ ایک خدا و رسول کی اتباع
 سے تو کام ہی نہیں اگر آپ اطاعت خدا و رسول کو اپنے لئے لازمی بناتے
 تو ایسے ناشائستہ اور بد تہذیبی کے الفاظ نہ لکھتے اور یہ بھی لہیکہ ہے
 کہ اگر آپ کے بس میں جتا۔ تو آپ تو لوں سے بھی اڑاتے مگر مالک و صلاح
 حقیقی نے ہر ایک کو اسکی سرشت اور طبیعت کے موافق اختیارات دئے ہیں
 سچ ہے خدا گنجے کو ناخن نہیں دیتا و لہذا ما قبلہ العزم ماقال
 گر تیرے سکین اگر پر دشتے وہ غم کھوشک از نیاں پر دشتے
 اور خوشخ کا گوگرد دشتے۔ یہ سیکس یاد رہاں نگذشتے

تعمیر ہے کہ پہل سطروں میں تو مولویوں کو صورت انسان سمجھا اور سرت پر
 البتہ جو چاہا کہہ دیا لیکن غصہ اور عداوت نے طبیعت پر اسقدر قبضہ مہایا کہ
 چند سطریں لکھنے کے بعد ان کے تصور میں صورتیں بھی شیطان نظر آنے
 لگیں جو لوگ ذنابی اللہ پر جاتے ہیں انکو سوائے ذات عبود مطلق کے اور
 کچھ نظر ہی نہیں آتا پس ہر ایک کی اسطے ہی قاعدہ ہے۔

ہاں صاحب! اتنا تو بتا دیجئے کہ فعل بد سے آپ کی کیا مراد ہے؟ آپ شرم
 کیوں کہتے ہیں جو فعل بد کسی سے آپ کے مقابل میں سرور ہوا۔ انکو ظاہر
 کرتے تاکہ اسی ایک کو عیبت ہوتی اگر ایک نے فعل بد کیا ہے تو آپ تمام دنیا کے
 مولویوں کو کیوں کہتے ہیں؟

اسکے بعد آپ لوں درافتا فی کر کے ہیں کہ "پس اس تحریر سے ان
 بد خلق لوگوں کو آگاہی ہو دی۔ کہ وہ آپ میں فروغی مسائل نہ چھپیں۔ سبحان اللہ
 چشم بد دور۔ آپ کا خلق تو بلا کا ہے ایسے خلق کا نمونہ ابتدائی آفرینش عالم سر
 نہیں ملا۔ یہ تو بتائیے کہ مولوی آپکی جیسا خلق رکھیں اگر اسیکانام خلق ہے
 جو آپ سے ظاہر ہوا ہے تو مبارک ہیں وہ لوگ جنہیں اس خلق سے حصہ
 نہیں ملا۔ ہر ایک مسلمان کو خداوند کریم اپنے فضل و کرم سے اخلاق نوبہ کا حصہ
 عطا فرماوے اور آپ کے سے اخلاق سے خدا دشمنوں کو بھی بچا دو۔

آخری جملہ جو پٹنوی نامہ نگار نے کیا ہے وہ یہ ہے کہ "ایسے مولویو!
 مزدوری کرو اور کھینچو پھرو اور خلوق خداوندی کو راہ راست پر لائے
 کی کوشش کرو۔ ورنہ اہل جو گروہ جنہم میں جایگا تمہیں لوگ ہو گے" ہاں
 صاحب اگر خداوند کریم آپکو چشم کا دامونہ مقرر کر دی تو تعجب نہیں کہ آپ

لوگوں کو زبردستی طبع کسے باو میں ملتا ہے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ ایسا نہیں ہوگا۔
 یہ امر خدا کے اختیار میں ہے۔ وہ جسکو چاہے جنت میں بھیجو اور جسکو چاہو
 جہنم میں بھیجے۔ ان آپ کی یہ نصیحت بچہ سے کہ لوگوں کو راہ راست پر لائیں
 کہ شمش کجاوہ لیکن اس کو شمش کا نیتہ بھی کسی کے اختیار میں نہیں تمام
 دنیا اگر نصیحت پذیر ہو جاوے۔ مگر جن لوگوں کی طبیعت میں ضد عداوت اور
 تعصب نے گھر کر لیا ہے۔ وہ اس نیت سے بے بہرہ ہی رہینگے آخر دنیا میں
 ہی تو وہ لوگ بھی ہیں جنکے حق میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ **يَجْمَعُ اللَّهُ**
عَلَىٰ قُلُوبِهِمْ وَعَلَىٰ سَمْعِهِمْ وَعَلَىٰ أَبْصَارِهِمْ غِشَاوَةٌ وَلَهُمْ عَذَابٌ
عَظِيمٌ اور یہ بھی یاد رکھو کہ انکو ایسے لوگ خواہ کتنا ہی سوسن اور
 مسلمان ظاہر کریں مگر نصیحت پر چکنا چور کہ **وَمِنَ الَّذِينَ سَمِعُوا مِنَ اللَّهِ وَ**
بِالْآيَاتِ الْآخِرَةِ وَكَانُوا هُمْ أَصْحَابُهَا۔ پس فرمائیے کہ ایسے لوگوں کو بھیجیے
 مولوی کس طرح راہ راست پر لائے۔

ناظرین غور فرماویں کہ مضمون نگار نے اسقدر زباں درازی مولویوں
 کے کس جرم پر ظاہر کی ہے صرف یہ جرم کہ وہ اختلافی اور فروعی مسائل پر بحث
 کرتے ہیں۔ لیکن نہایت اندس سے کہتا ہے تاہم کہ اسکو پہلا سوچ لینا چاہیو تاہم
 کہ جس مضمون کی تمہید میں آئے ناپاک الفاظ کا استعمال کیا ہے کیا وہ اتفاقی
 اور اصولی مسئلہ ہے سوئیاں! اختلافی مسائل صحابہ کرام کے زمانہ شروع
 ہونے اور قیامت تک پہنچنے کوئی محدث یا فقہ دنیامیں ایسا نہ نکلیا گا جس نے
 فروعی اور اختلافی مسائل پر بحث نہ کی ہو۔ تم خود سوچو کہ ہندوستان میں کس نے
 اختلافی مسائل کی بحث میں ابتدا کی آپ لوگوں کے طریقہ کے پھیلنے سے
 پہلے تمام ہندوستان اختلافات اور فساد سے بچا ہوا تھا۔ آپ لوگوں کا قدم
 مبارک جب سے ہندوستان میں آیا۔ اُس دن سے فتنہ و فساد و مقنات و فتنان
 شروع ہو گئے اور اسی باہمی اتفاق نے آج مسلمانوں کو مستعد و لیل کر رکھا ہے
 کہ الامار۔ با اینہمہ نہیں کہا جاسکتا۔ کہ اختلافی و فروعی مسائل میں بحث کتنا
 منجست

حسب اخبار میں مضمون نگار نے اپنے ہمدرد مضمون میں لکھا ہے کہ کسی کوئی اشاعت
 ایسی ہوگی جس میں فروعی اختلافی مسائل میں سے کسی نہ کسی مسئلہ کا اظہار ہو
 یا کیا مولوی شہداء اللہ جنت کی کوئی تعزیر ایسی ہوگی جس میں اختلافی مسائل پر بحث
 نہ ہو۔ پس میں نہیں سمجھتا کہ مضمون نگار نے کوئی اختلافی مسائل کی آڑ میں

کے متعلق محرمات درج نہ ہو سکی۔ اس اصل سکہ کے متعلق انکار نہیں

اپنی اندرونی حالت کا نقشہ اظہار میں لکھا۔

سنو میاں ٹیپوئی، اقلانی و فروعی مسائل پر بحث کرنا تو کسی صورت میں ہرگز نہیں
یا ممنوع نہیں ہو سکتا۔ البتہ بحث میں تہذیب اور احتیاط کی شرطوں اور البتہ اگر کوئی
پر یہ بات ہے تو وہ یہ ہے جو آپ کو اپنے مضمون میں نکھلائی۔

پھر حیدر کے حکم جزا، سیدہ سمیۃ رضی اللہ عنہا اور دیگر آیات قرآنیہ کے اگر آپ کی نسبت
ایسی ہی دلچسپی باتیں تحریر کر دی جاتی ہیں تو ہمارا حق تھا۔ مگر ہم عفو سے کام لیتے
ہیں کیونکہ عفو کہ نسبت قصاص کے زیادہ درجہ حاصل ہے لیکن چہنہ
باتیں بطور نصیحت کے لکھ دینا ضروری ہیں۔

اللہ تبارک و تعالیٰ نے حضرت موسیٰ و ہارون علیہما السلام کو فرعون سے
ہمکلام ہونے کے لئے بھی یہ حکم فرمایا کہ قولاً لہ قولاً لینا لینے فرعون کے
ساتھ نرم کلامی سے پیش آنا اور اسے تھوڑے سے حکم فرمایا کہ وجادلہم
بالتی ہی احسن یعنی مخالفین سے احسن طریقہ پر مجادلہ کر لینے محبت
و نرمی سے پیش آؤ۔ پس آپ غور فرمادیں کہ جب انکار کیا تو اللہ علیہ خلق کی
تعظیم ہی گئی ہے تو کیا بائز ہو سکتا ہے کہ اہل اسلام بلکہ اہل اسلام کے
علماء کی نسبت ایسے درشت الفاظ استعمال کئے جائیں جو پنجاب کو چھڑے
بھی زبان سے نہ نکال سکیں۔

بالآخر میں اپنے رسول کریم علیہ افضل الصلوٰۃ والتسلیم کی حدیث بخاری سے
نقل کرتا ہوں اور توجہ دلاتا ہوں جسکو آپ لوگ قرآن شریف پر (تو انہیں بلکہ
نعملاً) ترجیح دیتے ہیں:۔ اربعہ من آمن فیہ کان منافقاً خالصاً ومن
کان فیہ خصیۃ منہن کان فیہ خصیۃ من النفاق حتی یذہبا
اذا و تعین خان۔ و اذا حاربت کذب و اذا عاہد غدروا انما خطم
فجر۔ فجر کے معنی مرقاۃ میں یوں لکھے ہیں کہ ای شتم و عی بالاشیاء
القبیحة

آب میں دعا کرتا ہوں کہ خداوند کریم بظہیر اپنے حبیب پاک کے ہم سبکو
یکساں اخلاق بناوے اور ان علامتوں سے بچے جنہوں کی توفیق سلطانا و عی
آئیں:-

خاکستل غلام احمد انڈیا سٹی
(ایڈیٹس) پہنے طرہی نامہ نگار کو سخت کلامی برقیہ نہ کرنا تھا اس لئے
مجھے جواب کی حاجت نہ تھی بہر حال ایجوکوئی کسٹری۔ آئندہ کہ اس نثر

پچھے مسیح کی قبر

ایک ہے انسان جسکی دو زبانیں + یہ تو نہیں بس میرے لئے قادیان
دیکھو زوالہ اوام کے صفحہ ۲۴، ۲۵ میں مرزا صاحب لکھتے ہیں وہ ہوندا ہے
سچ ہے کہ مسیح اپنے وطن گلیل میں جا کر فوت ہو گیا۔ لیکن یہ ہرگز سچ نہیں
کہ وہی جسم جو دفن ہو چکا تھا زندہ ہو گیا۔

فہ ۱۔ اس عبارت سے بقول مرزا صاحب وہ مرزا ظاہر ہیں۔ اس لئے جبکہ
مسیح اپنے وطن گلیل میں فوت ہوا۔ وہی گلیل میں دفن ہونے کے بعد دفن شدہ
جسم زندہ نہیں ہوا۔

اور ستارہ قیصر ہند کے مسئلہ میں لکھتے ہیں: ہوندا۔ ایک بڑی فرسوجی
جہ میں ملے ہے وہ یہ ہے کہ دلائل قاطعہ سے ثابت ہو گیا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام
کی قبر سری نگر کشمیر میں موجود ہے۔

(سوال) سے مرزا یو! ایمان سے ہی سچ کہو کہ بقول مرزا صاحب مسیح علیہ
السلام گلیل میں تو فوت ہوئے اور مدفن شدہ جسم بھی پھر زندہ نہیں
ہوا۔ تو پھر کشمیر میں ان کی قبر کس طرح سے ہو گی۔ تم کچھ عقل سے بھی
کام لیا کرتے ہو یا مذہب مقلد کی مانند ہو۔ تم دیدہ و دانستہ حق اور باطل میں
فرق نہیں کرتے ہو یا حق کی طرف رجوع کرنا عار سمجھتے ہو۔ تم کس طرح ایسے
شخص کی بات پر اعتبار کرتے ہو جسکا اپنے قول پر ہی اعتبار نہیں رہتا۔
تم جلد تو بے کردو۔ ورنہ میرے سوال کا جواب دو۔ کہ دورنگی کیوں آپ کے
مرشد صاحب کی انالہ اوام کی عبارت سچی یا ستارہ قیصر ہند کی۔

الراقہ۔ اللہ تبارک و تعالیٰ

تاثر اخبار

(از جناب ڈاکٹر امانت صاحب جگادہر پٹیالہ)
چونکہ میرے خیال میں الحمد للہ اخبار اہل بیت اسلامی اخبارات میں ایک
خاص اخبار ہے۔ کیونکہ اس کے مضامین خصوصیت کے ایک اعلیٰ درجہ کی

ترتیب سے مرتب ہوتے ہیں اسلئے میں نے یہی مناسب جہاں تک شیخین
اخبار کے ذریعہ سے حفظِ صحت کے متعلق پہلک کی خدمت میں کچھ عرض
کیا جاوے سید ہے کہ اولاً کھانا یا آٹے کو سید کھانا یا سید ہے کہ سید کا
اور آٹے کو آٹا کھانا یہ پہلک کے علم اور عقل پر موقوف ہے۔

چونکہ ہماری پاس چند معززین کے خطوط ہمارے مضمون کی تائید میں موصول
ہوئے ہیں اور انہوں نے ظاہر کیا ہے کہ واقعی ایسے مضامین نہایت مفید
عام ہیں اسلئے ہم جتنے المقدور مضامین کو درج کرانے کی کوشش کریں گے
اسے واعظانِ دین اس میں شک نہیں کہ آپ لوگ تردید سے
کوشاں ہیں کہ خلقت راہِ راست پکارتے۔ دین حق پر قائم ہو۔ لوگوں کے
عمل برائیاں سے پاک ہوں وغیرہ وغیرہ۔ لیکن آپ کو معلوم ہوگا کہ جب کسی
مقام پر بد معاشوں کے مجمع کی تشریح آدھی ہوتی ہے تو شریفاً اور بیبا
کے مجمع کو دلاں سے فی الفور ہٹ جانا پڑتا ہے اس طرح سے جبکہ تمہاری
تعداد سے زیادہ انسان دیگر انسانوں کو ہر وقت بد معاشی کی تعلیم دیتے
ہیں لوگوں کو صلیف۔ بہنگ۔ مدک۔ تہنگ۔ شراب پینا سکھاتا کریں۔
زندگی باری۔ قمار بازی نہ ناکامی کی طرف ہر وقت پھیلانے لگتے ہیں
کو کہیں کھانا سکھاتے ہیں۔ اور ہر وقت طرح طرح کی بد معاشی کی عیاشی
چالاکیاں پڑھتے رہتے ہیں تو تمہاری خفیہ سی کوشش ان لوگوں پر کس طرح
غالب آسکتی ہے میری رائے ناقص کے مطابق مذہبی اصول اور
فروع کی طرف تو پھر غور کرنا۔ کیونکہ جب تک لوگوں کے دل عیون اور
طرح طرح کی نشہ بازیوں بد چال چلیوں سے پاک نہ ہوں گے۔ تب تک ان
لوگوں کا کیا مذہب قرار دیا جاسکتا ہے۔ مذہب کا اصول ہر وقت چہر چہر
بحث مباحثہ تردید ترمیم پر مبنی نہیں ہے بلکہ مذہب کا لٹا اصول اس بات
پر مبنی ہے کہ تمام دنیا سچ کے لوگوں کی عملی زندگی درست ہو جائے اور
لوگ راہِ راست پک جائیں۔ خدا کے نزدیک اس پر سیرت سید اور مولوی
سے وہ شخص ان کی پیشہ والا اچھا ہے۔ کہ جو نیک سیرت ہو۔ اس کو ہر بار
پندرست سے وہ شورا چاہے۔ کہ اپنی اوقات بسر ہی نیکی کے ساتھ کرتا
ہو۔ پس زیادہ طول طویل مضمون کی کو اخبار میں گنجائش نہیں ہوتی دانا فلز
کو اشارہ ہی کافی ہے۔ لیکن اگر اپنی سوسائٹیوں کو اپنے لائق ممبروں کو
اپنے مذہب یا دین میں قائم رکھنا چاہتے ہو (خواہ انکی تعداد تو ہٹری

ہی ہو۔ کہ نیک حکم کے نزدیک ایک لاکھ بد معاشوں کے مجمع سے ایک شریف
آدمی بہتر ہے) تو اپنے لکچر میں اپنے وعظ میں لوگوں کو پہلے اپنی عملی زندگی
نیک بنانے کی ترغیب دو۔ ان کی ستر میں جمع پراٹو۔ انکو ذہبا اور طبا ایسے
تاخری۔ بھنگ۔ آقون۔ شراب کے نقصانات بتلاؤ (دیکھو قانون
رسالہ حفظِ صحت منبرہ مستفقہ لاکر راہِ تہد صاحب جگا دہری صفحہ ۸۰ جو
اس تہ سے نشت ملتا ہے) حقیقی عشق کی راہ سکھلاؤ۔ بد اعمالوں کی
بیخ کنی کرنے کی کوشش کرو۔ تاکہ تم اپنے دعا میں کامیابی حاصل کرو
اور لوگ اپنے اپنے راستہ کو سمجھیں اور آپس قائم ہوں۔ مردنہ اس کو
اور میں میں سوائی لوگوں کے کھیل کے نتیجے کے اور کیا حاصل کر سکتا
ہے اسکا نتیجہ تو یہ ہوتا ہے کہ آدھ ہندوؤں میں نہاروں فرتے ہوں
آدھ دین اسلام میں بیبیوں آدمی اپنی ٹہنگ علیحدہ ہی ہانگتے آگ گوی
چلو لوگوں کے لئے تماشا ہو گیا اور پہلک کے دل میں خیال پیدا ہوا۔
کہ جب عالماں ہی کے بدل کھڑے سے بھری ہوئے ہیں ایک کی بات
کو ایک پسند نہیں کرتا۔ ایک کو دیکھ کر ایک ٹھنڈا نہیں ہوتا بلکہ جلتا ہے
تو پھر ان کی تحسیر یا تقریر میں کیا اثر ہوگا۔ اور اس سے نتیجہ ہی کیا
نکلیگا۔ کیونکہ جو آدمی خود فضیحت میں مبتلا ہوں وہ دوسروں کو کیا
فضیحت کر سکتے ہیں۔ (باقی آئندہ)

عمل

(از مولوی حاجی سید حسن صاحب ناگپوری)

ہے وہی مومن جو شیطانی کہانی چھوڑ دے
جب تو وہ ہوگا مسلمان کن ترانی چھوڑ دے
جس کو ہر سنت پیاری اسی صاحب ہو گیا
نفل بدعت چھوڑ دے اور ہر بانی چھوڑ دے
شیوہ منکر کو وہ ہرگز نہ دے دل میں جگہ
اور خیال ناسقانہ دل میں لانی چھوڑ دے
ہے نشانی مومنوں کی ظاہر و باطن ہی
رسم باطل رسم سنت میں ملانی چھوڑ دے

تفسیر آردو
تاکل یہ تفسیر
عبداللہ
عبد رسول
عبد سہیل
عبد صیغہ
تقابل
تربت سخیل
ارتقان کفایت
عربی
اور العیاب
دست خوان
الہامی باب
نور اور قرآن
شہینک
مقابہ
وراک

لہ ہندوستان کے تباہ کرنے کیلئے ایک اور نشانی اور فطرت گرجیوں کو اس سے بچاؤ کی ہر جگہ مذکور ہے جو میں نشانی کے طور پر ذکر کرتا ہوں۔

دنیائی زندگی

(از جناب محمد عبدالرحمن صاحب)

اعتبار زندگی کیا ایدل پر جاننا ہی ہے
 یہ سراسر فانی ہے کیا نہیں سمجھو خیر
 پہل سے اس گنہگار کو دلافت فرزندوں
 لہر گل پر اگرچہ کیا ٹھو الیٹا کوئی
 اس حرم میں عندلیبو کو کہہ فصل ہار
 آج تک تو چین سے گزری نہیں حلیم ہے
 کہہ کیا ہو فائدہ اگر ہوش مشہ لعلتی
 سنت نبوی سے ہرگز بیتی مت غفرا
 کر لے نیکی یا بدی ایوں جو کرنا ہو کر
 ہو سو چند و خطا پر کیونکر متعلق
 مت نظر کیجئے یہ آبادی ملک زندگی
 یہ دنیا لے دل کیا اپنا جو ہر چہ چاہیگا
 موزا ہنشت منہ ہرگز نہ اپنا اور اجی
 کسما کی بچے تیار ہی ناد سفر
 موزا لیتی ہو تجھو اپنا منہ کیوں آج ہی
 نچھراں سے ہر من ہی پر نہیں اپنا لباس
 ارض شی میں سے ہر من ہی پر نہی
 جسم کی جو با خدا کا سبب ہو فاعل موت
 تیرے بندوں میں سے اک بندہ یہ دنیا ہی ہے

بقیہ مکالمہ عقل

(از مولیٰ محمد عثمان صاحب مخدوم چھوڑ)

سلسلہ کیا ہو دیکھو المجدیش اللہ اکبر

میں چکا عقل میں حیب یہ جواب
 میرے بار میں جو کہا تو نے
 تب کہا میں نے اب لو ابواب
 کوئی شک کی نہیں ہو بہا تنباب

انتظار ایسا نہ ہے جو سنت ہے کہ کوئی مومن ذرا
 چھوٹ سفیدوں کی رہ نعت بنانی چھوڑے
 کہہ لیکو کاذب ہے خدا کی لعنت وہ چھوڑے
 اسنے من بات میں ناحق ملائی چھوڑ دے
 نیک ظن رہنا مدامی یہ گماں ہرگز نہ بن
 بدگمانی میں زبان اپنی ہلائی چھوڑ دے
 چھوٹ گو اکثر مبالغہ ہوتے ہیں ایسے
 اسحاق دل کو اپنے یار حسانی چھوڑ دے
 ایسی باتوں سے خدا اور مصطفیٰ انبیا رہیں
 کلام کفاروں کے تو اب کامرانی چھوڑ دے
 کام شروع کے مطابق کہ تو بس اپنے علم
 مشرکوں کے کار بد کی کل نشانی چھوڑ دے
 ہے جو ظاہر یا شرع تو دل بھی دلیا ہی تو کہہ
 مرد بن جائے میاں! چلا لیں زانی چھوڑ دے
 شرع کا ہر جاملہ مصطفیٰ کی چال چل
 بے شرع رہیں تو اب احسبہ کراچی چھوڑ دے
 رکھ محبت کو حدیث مصطفیٰ سے روز شب
 کفر و بدعت شرک سے رشتہ لگا لی چھوڑ دے
 نفسیں بے شک خدا اور مصطفیٰ کو بدینہ
 تو فساد ہی بن نہ اب ایذا رسائی چھوڑ دے
 زندگی ہے پنج روزہ اسپست مغرور ہو
 بے حیائی کی جہساں میں زندگانی چھوڑ دے
 جس سے ماضی ہو خدا اور رسول اللہ بھی
 فرض ہے کرنا وہی سب بے ایمانی چھوڑ دے
 حشر میں اگر سرخو رہنا ہے چھوڑ دے حسن
 تو کبھی ناچار مشاعر اب بنانی چھوڑ دے

چودھویں صدی کا مسیحا

میرزا قادیانی کے سوانح زندگی (ناول کریم پبلسٹیٹی) قیمت عشر

لے لقیہ نمبر اگر ہو گیا تھا دوبارہ طلب کر لیں وہ وقف ہو گیا۔ اسلئے چند ایک نمبروں کا فاصلہ ہو گیا (اٹوٹ)

سے خدا سے جہاں کے مالک | اسے غفور الرحیم فرمائے تو آب
 دین اسلام کی خستہ تریے
 باغ اسلام کا پھلے پہلے

مشاہدہ گاہ محبیب الدعوات از منشی عبدالرؤف

موجود مقیم باسٹم برادر

جسے رایت سے اپنے گرانبار پہلا
 تری غفرت کا طلب گار ہیں
 تر سے در پہ لایا ہوں میں التجا
 تو ہی بخشہ سے میرے آزر گار
 میں ہوں منفعل تجھ ہی اور میرے رب
 فقط تیری رحمت کا ہے سرا
 عبادت کا یکہ منہ آیا خیال
 رہی نفس لامہ کی پیروی
 رحیا اب آگے ہو مشکل کڑی
 مجھے باز رکھا اس سے فریاد رس
 خطاؤں سے میری تو کرد گند
 تو ہی عرض من میری ایزد تعالٰی
 مراد تو رحمت سے حسرت کو
 ہے بخشہ کے لئے خدائے عفو
 نے نار و زخ سے مجھ کو مال
 تو ہی سب باتا فی حاجات ہو
 کو ہی دفع کرب و آفات ہے
 کہ ہستی غفور و رؤف و رحیم
 بکن عفو ہی عاف زواججلال
 ہمیں عرض از کونے پاک رہ

آہی میں ہندہ گنہگار ہوں
 خدا یا میں احقر خطا کار ہوں
 مجھے نفس و شیطان نے عاجز کیا
 گناہوں کا میرے نہیں کچھ شمار
 گناہوں میں گذری میری غریب
 نہیں میرے حسن عمل یک ذرا
 خطاؤں سے سمور ہوں بالذات
 را دیوں بس تجھ پہ ہر دم قوی
 نہیں مجھ سے عامی جہاں میں کئی
 جو دنیا کی دلوں کی مجھ کو بس
 میں جاؤں کہاں چہرہ کر تیرا اور
 کروں کس سے جا کر میرا عرض حال
 یہ قلبی تساوت میری ڈور کر
 ہو رحمت جو تیری تو رحمت ہر دور
 میری عرض ہے اسے خدا جاننا
 تو ہی بس سمیع المناجات ہے
 گذرتی میری غم میں اوقات ہے
 بد گاہت خذر آورم آگیم
 تو عین ان ایں صحت حال
 صلح تو با ششم ہر روز شب

دعا کے موصل کون کن تسبیح
 بکن جناب محمد صد رسول

جانتا ہوں کہ ہوں ذلیل و خراب
 کیا دکھاؤ ننگا منہ بروز حساب
 جیسے جیسے کئے ہیں کام شراب
 ہندہ دیکھیں میرا کبھی اجاب
 میری صورت نہ دیکھیں شیخ و شاہ
 کیسا بے شرم ہوں میں غافل و خراب
 مانتا ہی نہیں دل بیتاب
 ہو گئے آپ ماہی بے آب
 اور بہت ریاں یہ دل بیاب
 ہے غفور الرحیم اور تو آب
 جس کا ممکن نہیں کہ ہو بیجا ب
 میری بار سے میں کرنا اور خطاب
 جانتا میں نہیں تو اب و عذاب
 جس میں ہر قوم ہو جو پشاداب
 ہر دم میں جناب خیال و خواب
 اپنے ہاتھوں سے یہ ہو کر رہی اب
 عود کر آوے ان کی پہلی جناب
 بو کر چہچہے جو ان شیخ و شاہ
 ویسے ہی کام سب کریں احباب
 جیسے حضرت کے کرتے تھے اچھا
 خوب تھا میں رہیں خدا کی کتاب
 ہاشمی خلق احمدی ادب
 جیسے جلا - زنا و سود و حراب
 تاہ سبھی ہیں کیا ثواب و عذاب
 سب کے سب مرد و زن و شیخ و شاہ
 دیکھ لیں اسکو کر کے سب اجاب
 نام سے کانپیں ستم مہراب
 لوح خوان ہوں جہاں کو شیخ و شاہ
 سوچ دل میں یہ پست نہیں نایاب

خود مختار ہوں گناہ پر اپنے
 شرم آلی ہے اپنے مالک کو
 جیسے جیسے گناہ کئے ہم نے
 آج ظاہر ہوں گزرا نے پر
 پاس تک بیٹھے نہ دیں مجھ کو
 لب پہ توبہ و دل میں ہوس گناہ
 ہے ابھی تک مزاج میں کچھ نہیں
 اچھی صورت جہاں نظر آئی
 لیک صدقہ میں اپنے مالک کے
 میرا مالک سب اذات لگائے
 مجھ کو دیتا ہے نصیحتیں کیا کیا
 چہرہ دے مجھ کو میرے سولہ
 میں ہوں لافنی رضا بے مالک کے
 لیک مجھ کو بتا توبہ تر کیب
 دن وہی ہوں - ہوں اور وہی تیر
 تب کہا عقل نے کہ اے حضرت
 اب سبھی سبھلیں تو کچھ نہیں شکل
 پہلے سب ہر دم شرع کے پابند
 جس طرح ہوتی نے فسٹ ریا
 جو کریں کام وہ خدا کے لئے
 خوب مضبوط پکھڑیں سنت کو
 چہرہ میں ہرگز کسی نہ حالت میں
 چہرہ لڑیں جو حرام شرع میں ہوں
 دیریں بچوں کو نہ ہو سلیم
 تم ہی رنگ میں رنگا جاویں
 ہوتی ہیں کچھ تر قیاں کیا کیا
 انکا ڈنکا کبھی زلنے میں
 ہر دم سے پہلی سی دولت و حثت
 عقل یہ کہہ کے چپ ہوئی آفر

ایضاً و غل نصیحت امیر

کہتے ہیں ہم زریعہ رسول کریم کا
خیر البشیر کا امتی اس زکیا ہمیں
تنبیہ بیان کرے گوئی فخر شیل کا کیا
تو امید پر عمل کر اور مومن! مدام
ہوگی نہ مغفرت کہی شرک کی خستہ
جو مولوی کہ جوئے کے سائل بیان کری
انز مشائخ ہمسکو نظر آئے پر فعل
کر جان و دل سے مرشد کامل کی پوری
دو فرغ کی آگ اسکو شکم میں پڑے
جج کو نہ حاجر اور نہ رسول کی زونہ

کیا خوف ہمسکو ہو و جناب مجیم
کیا ہی ہے فخر فضیل خدائے کریم
شکلے قدم سے فخر جو عرض عظیم
ہر حکم تمکو بس یہی رتبہ العاکیم کا
جو اودیہ ٹھکانہ لیس ایسے رحیم کا
چکھتے مزا ویاں یہ غذا اب الیم کا
اصلا نہیں ہر یاں نہیں شرح توبہ کا
ادی تیا ہر وہ ہی رہے مستقیم کا
کھانا ہوا مال جو کوئی یاں پر تیبہ کا
قاروں کیسا نہ ہر گنا شمار اس الیم کا

ہو خالہ تجھیہ ہو تھلے کا لایے خدا
اساں مرا طے ہو گندہ اس اشم کا

تقریبات (ریولو)

الایمان :- اس رسالہ میں جناب مولوی محمود علی صاحب مولوی قنبل
نے ایمان کی بحث کے متعلق تمام آیات کو جمع کیا ہے اور ۱۰ صفحہ
کی ضخامت کی کتاب اسی مضمون میں لکھی ہے جس میں کئی ایک مسائل ایمانیہ
کا ذکر کتاب ہے لکھائی چھائی وغیر عمدہ - قیمت ۱۰ روپے - مینیجر
انوار وکیل ادرتہ
جو از اسم :- اس رسالہ میں شیخ عزیز اللہ صاحب نے گوشت
خوری کے جو از پر بحث کی ہے - اس سے ثابت کیا ہے کہ گوشت خوری
منع نہیں - قیمت ۲ روپے - مینیجر انجمن اسلامیہ بریلون
عصر جدید یہ ایک ماہواری رسالہ ہے اس میں اصلاح رسوم اور تمدن
کے متعلق مضامین نکلا کرتے ہیں سلسلہ نون کی رسوم کی اصلاح اصل
لہذا ان وحدیث ہی کی اشاعت سے ہوگی مگر سالہ مذکورہ کے حامی
ہی اپنی مقدار ہجر کو شش کرتے ہیں - خدا ان کی سعی بار آور کرے -

یتمت سالانہ عکا (دیت) مینیجر عمر جدید الہ کر ٹو
نماز محبت :- یہ نماز یا ترجمہ ہونے کے علاوہ منظور بھی ہے
نہایت خوش خطا کا فخر عمدہ قیمت (دین) مولوی محمد فرید الدین صاحب
دستی فاضل شہر سہالکوٹ

جہاد

مخالفین اسلام کے عموماً آریہ صحابان کے پیچھے خصوصاً لفظ جہاد الیہ ہی
ہر گڑھ ہے کہ جس کتاب کو خواہ نگذریہ یا لیکر ہی ہر یا تہذیب پالی ہو کوئی کتاب
اسیکار و نام لیک لفظ جہاد کی صورت لیکھنے سے آریہ صحابان ہر گڑھ کا پیتر
ہیں نام سننے سے جان بکھلتی ہو مگر یہ سب باتیں بسبب جہالت کے ہیں تحقیق حق
الباطل باطل سے واسطہ نہیں تعصب و مہلت وہ ہی ہریت ہو ہر ہی ہر گڑھ
اسلیت بتلا لیک ارادہ کیا فوراً صلواتیں سننے پر آمادہ ہو گئے مگر ہم اسکا خیال نہیں کرتے
ہیں کہ ہر ہی ہر گڑھ کیا صلواتیں سننے پر آمادہ ہو گئے مگر ہم اسکا خیال نہیں کرتے
ہیں غرض سننے جہاد شوق ہو جہاد سے جو سوغو ہر گڑھ شش کر لیک ہر گڑھ ان
کی تصدیق آقا و نامدار حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث سے ہی
ہوتی ہے جس میں حضور نے جہاد کی تین قسمیں بتلائی ہیں - حدیث یہ ہے
فخر جہاد ہر جہاد فہو مؤمن و من جہاد ہر جہاد فہو مؤمن - جس نے
بات سے جہاد کیا وہ جہاد جہاد دار جو اب غور طلب یہ مسئلہ ہے کہ اگر جہاد کے
معنے کفار کو قتل کرنا ہے تو لسانی اور قلبی جہاد کو کیا معنی ہے کہ شش نہیں
کہ یہ حدیث زبان حال سے بتلا رہی ہو کہ جہاد جہاد کہنے کو شش کر لیک
کے ہیں جو آجکل بھی ہر ہی ہے دین حق کی تائید میں کتابین لکھنا یہ دستی
جہاد میں داخل ہو اور زبان سے وعظ و نصیحت کرنا ویسے دعا و مناجات کرنا زبانی
دلی جہاد ہیں آریوں کو مناسبت ہے کہ اس لفظ جہاد کو ہر گڑھ مخالف ہوں اسکا
سیرت کو ملاحظہ کریں میں دعویٰ ہو لکتا ہوں کہ قرآن شریف میں کوئی آیت اٹھم
کی نہیں لیکگی جسکے یہ معنے ہوں کہ کفار کو بوجہ کفر کے تہ تیغ کر دے دکھانے
والیکو منہ یا سکا انعام مگر اسکا خیال ہے کہ نقل عبارت میں جاری اور سیرت
زوری نہ سورنہ ہے چاکار کے کنہا نقل کر باں انہریشمانی کا مصلحت
ہرنا لیکگی اسوامی دیانتد ہی فرماتے ہیں کہ آگے چھوڑ دے کہ معنے کر لیک

مخالفین اسلام کے عموماً آریہ صحابان کے پیچھے خصوصاً لفظ جہاد الیہ ہی ہر گڑھ ہے کہ جس کتاب کو خواہ نگذریہ یا لیکر ہی ہر یا تہذیب پالی ہو کوئی کتاب اسیکار و نام لیک لفظ جہاد کی صورت لیکھنے سے آریہ صحابان ہر گڑھ کا پیتر ہیں نام سننے سے جان بکھلتی ہو مگر یہ سب باتیں بسبب جہالت کے ہیں تحقیق حق الباطل باطل سے واسطہ نہیں تعصب و مہلت وہ ہی ہریت ہو ہر ہی ہر گڑھ اسلیت بتلا لیک ارادہ کیا فوراً صلواتیں سننے پر آمادہ ہو گئے مگر ہم اسکا خیال نہیں کرتے ہیں کہ ہر ہی ہر گڑھ کیا صلواتیں سننے پر آمادہ ہو گئے مگر ہم اسکا خیال نہیں کرتے ہیں غرض سننے جہاد شوق ہو جہاد سے جو سوغو ہر گڑھ شش کر لیک ہر گڑھ ان کی تصدیق آقا و نامدار حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث سے ہی ہوتی ہے جس میں حضور نے جہاد کی تین قسمیں بتلائی ہیں - حدیث یہ ہے فخر جہاد ہر جہاد فہو مؤمن و من جہاد ہر جہاد فہو مؤمن - جس نے بات سے جہاد کیا وہ جہاد جہاد دار جو اب غور طلب یہ مسئلہ ہے کہ اگر جہاد کے معنے کفار کو قتل کرنا ہے تو لسانی اور قلبی جہاد کو کیا معنی ہے کہ شش نہیں کہ یہ حدیث زبان حال سے بتلا رہی ہو کہ جہاد جہاد کہنے کو شش کر لیک کے ہیں جو آجکل بھی ہر ہی ہے دین حق کی تائید میں کتابین لکھنا یہ دستی جہاد میں داخل ہو اور زبان سے وعظ و نصیحت کرنا ویسے دعا و مناجات کرنا زبانی دلی جہاد ہیں آریوں کو مناسبت ہے کہ اس لفظ جہاد کو ہر گڑھ مخالف ہوں اسکا سیرت کو ملاحظہ کریں میں دعویٰ ہو لکتا ہوں کہ قرآن شریف میں کوئی آیت اٹھم کی نہیں لیکگی جسکے یہ معنے ہوں کہ کفار کو بوجہ کفر کے تہ تیغ کر دے دکھانے والیکو منہ یا سکا انعام مگر اسکا خیال ہے کہ نقل عبارت میں جاری اور سیرت زوری نہ سورنہ ہے چاکار کے کنہا نقل کر باں انہریشمانی کا مصلحت ہرنا لیکگی اسوامی دیانتد ہی فرماتے ہیں کہ آگے چھوڑ دے کہ معنے کر لیک

مخالفین اسلام کے عموماً آریہ صحابان کے پیچھے خصوصاً لفظ جہاد الیہ ہی ہر گڑھ ہے کہ جس کتاب کو خواہ نگذریہ یا لیکر ہی ہر یا تہذیب پالی ہو کوئی کتاب اسیکار و نام لیک لفظ جہاد کی صورت لیکھنے سے آریہ صحابان ہر گڑھ کا پیتر ہیں نام سننے سے جان بکھلتی ہو مگر یہ سب باتیں بسبب جہالت کے ہیں تحقیق حق الباطل باطل سے واسطہ نہیں تعصب و مہلت وہ ہی ہریت ہو ہر ہی ہر گڑھ اسلیت بتلا لیک ارادہ کیا فوراً صلواتیں سننے پر آمادہ ہو گئے مگر ہم اسکا خیال نہیں کرتے ہیں کہ ہر ہی ہر گڑھ کیا صلواتیں سننے پر آمادہ ہو گئے مگر ہم اسکا خیال نہیں کرتے ہیں غرض سننے جہاد شوق ہو جہاد سے جو سوغو ہر گڑھ شش کر لیک ہر گڑھ ان کی تصدیق آقا و نامدار حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث سے ہی ہوتی ہے جس میں حضور نے جہاد کی تین قسمیں بتلائی ہیں - حدیث یہ ہے فخر جہاد ہر جہاد فہو مؤمن و من جہاد ہر جہاد فہو مؤمن - جس نے بات سے جہاد کیا وہ جہاد جہاد دار جو اب غور طلب یہ مسئلہ ہے کہ اگر جہاد کے معنے کفار کو قتل کرنا ہے تو لسانی اور قلبی جہاد کو کیا معنی ہے کہ شش نہیں کہ یہ حدیث زبان حال سے بتلا رہی ہو کہ جہاد جہاد کہنے کو شش کر لیک کے ہیں جو آجکل بھی ہر ہی ہے دین حق کی تائید میں کتابین لکھنا یہ دستی جہاد میں داخل ہو اور زبان سے وعظ و نصیحت کرنا ویسے دعا و مناجات کرنا زبانی دلی جہاد ہیں آریوں کو مناسبت ہے کہ اس لفظ جہاد کو ہر گڑھ مخالف ہوں اسکا سیرت کو ملاحظہ کریں میں دعویٰ ہو لکتا ہوں کہ قرآن شریف میں کوئی آیت اٹھم کی نہیں لیکگی جسکے یہ معنے ہوں کہ کفار کو بوجہ کفر کے تہ تیغ کر دے دکھانے والیکو منہ یا سکا انعام مگر اسکا خیال ہے کہ نقل عبارت میں جاری اور سیرت زوری نہ سورنہ ہے چاکار کے کنہا نقل کر باں انہریشمانی کا مصلحت ہرنا لیکگی اسوامی دیانتد ہی فرماتے ہیں کہ آگے چھوڑ دے کہ معنے کر لیک

سوال نمبر ۲۶۰

سوال نمبر ۲۶۰: کیا فرماتے ہیں علماء دین سے اہل حدیث اس بارہ میں کہ بندہ تو اپنی اکثر بستیوں میں ہلال رمضان پہلے ایک روز دیکھا گیا اور اسکے قرب وجود لینے پانچ دس تیس چالیس پچاس سو دو سو میل پر بعض بستیوں میں دوسری روز دیکھا گیا اور ہر بستی والوں نے اپنے اپنے حساب پر روزہ رکھا اور بعض فریق نے ایک ہی روز ہلال شوال دیکھ کر عید الفطر ادا کی جنہوں نے پہلے روزہ رکھا انکو پورے تیس روزی اور جنہوں نے پیچھے رکھا انکو اسی روزہ دینا ہوتا ہے تو اب جبکہ پہلے روزہ جائز نظر نہیں آیا۔ وے روزہ رکھنے کے واسطے دوسری بستی والوں کی گواہی طلب کرنا ضرور ہے کہ انہیں اور جبکہ اسی روزہ سے متبر ہوئے ان پر ایک روزہ کی قضا لازم آئیگی یا نہ؟

علماء شافعیہ کا مذہب یہی ہے کہ ایک ملک والوں کو دیکھنا دوسرے ملک والوں پر حجت نہیں ہوسکتا۔ صحابہ میں سے ابن عباس رضی اللہ عنہما کی روایت ترمذی میں آتی ہے کہ بعض لوگوں نے کہا کہ ہم نے ملک شام میں غلاموں کو دیکھا۔ جو ابن عباس کی روایت سے ایک روز قبل کی تھی ابن عباس نے کہا ہم تو اپنی ہی روایت کو معتبر جانتے تھے۔ کیونکہ ہمکو پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی طرح حکم فرمایا ہے روا لھما رہیں اس مذہب (علم اعتبار روایت) پر ایک اور دلیل بھی عمدہ لکھی ہے کہ نمازوں کے لئے ایک ملک کے اوقات دوسرے ملک والوں پر لازم نہیں لینے یہ جائز نہیں کہ نچاٹے مدرس والوں کے زوال کے وقت نماز پڑھیں جو آدھ گھنٹہ پہلے ہوتی ہے بلکہ جو وقت ان ماں زوال ہوگا۔ اور وقت اونکو نماز ظہر واجب ہوگی۔ پس اگر چاند کی روایت ایک ملک والوں کی دوسرے ملک والوں کو لازم ہو جاوے تو نماز کے اوقات کیوں لازم نہ ہوں۔ واقعی یہ دلیل نہایت عمدہ ہے

سوال نمبر ۲۶۱: کسی بستی میں روزہ رکھے پانچ دس روز کے بعد دوسرے بستی والوں نے غلطی سے یا خود اگر گواہی دی کہ تم سے آگے ایک روز پہلے چاند دیکھ کر روزہ رکھا ہے تو انکی گواہی قبول کی جائے گی۔ یا نہیں اور ان گواہوں کے اعتبار پر مثلاً دوسرے گواہوں کو قرا دینا اور اپنی نیت وحدہ کو بدلنا جائز ہے یا نہ اور چاند کے بارہ میں گواہی طلب کرنا سو روزہ رکھنے کے قبل ہے یا بعد؟

سوال نمبر ۲۶۲: زبور مستعمل پر زکوٰۃ فرض ہے یا نہیں؟

سوال نمبر ۲۶۳: سنت فجر کی اگر پہلے نماز فرض کئے پھر کعبہ کو بعد فرض اسکے پڑھنا افضل واولیٰ ہے یا بعد طلوع آفتاب کے۔

سوال نمبر ۲۶۴: ہندہ کا شوہر زید پانچ چہر برس سے کہیں چلا گیا۔ اور ہندہ کو معلوم ہے کہ شوہر ہمارا غلام مقام پر ہے لیکن خوج و خط خطوط کچھ بھی نہیں بھیجتا ہے گو یا ہندہ غم زید کو کوئی علت نہیں الیٰ علی التامین ہندہ کو نکاح ثانی کر سکتی ہے یا نہیں اور ہندہ نوجوان ہے چاہتی ہے کہ اگر شرح حکم نے تو نکاح کر لیں۔

سوال نمبر ۲۶۵: مکر کی کابجہ سود کا دودھ پیکر پرورش پایا یا ایسے پیکر کا گوشت حلال ہو گا یا حرام؟

سوال نمبر ۲۶۶: ہندہ زید کے چہرہ دار کو دیکھا اور اسکے سپرد فریضہ سے کہنا جائز ہے۔

سوال نمبر ۲۶۷: امام خطبہ پڑھ کر جو کتب پر پڑھتا ہے تو وقت السلام تک کہے۔ توبہ السلام بلکہ کہنا اس وقت کا کہنا ہے سنت ہے یا مستحب یا کیا؟

سوال نمبر ۲۶۸: جبکہ کا خطبہ اخیرت امام پڑھاویں اور نماز عبد القدر آیا یہ جائز ہے یا کیا؟

سوال نمبر ۲۶۹: طاعون کے بارہویں جو حدیث ہے کہ جس کو قتل میں

سوال نمبر ۲۶۱: کسی بستی میں روزہ رکھے پانچ دس روز کے بعد دوسرے بستی والوں نے غلطی سے یا خود اگر گواہی دی کہ تم سے آگے ایک روز پہلے چاند دیکھ کر روزہ رکھا ہے تو انکی گواہی قبول کی جائے گی۔ یا نہیں اور ان گواہوں کے اعتبار پر مثلاً دوسرے گواہوں کو قرا دینا اور اپنی نیت وحدہ کو بدلنا جائز ہے یا نہ اور چاند کے بارہ میں گواہی طلب کرنا سو روزہ رکھنے کے قبل ہے یا بعد؟

سوال نمبر ۲۶۲: زبور مستعمل پر زکوٰۃ فرض ہے یا نہیں؟

سوال نمبر ۲۶۳: سنت فجر کی اگر پہلے نماز فرض کئے پھر کعبہ کو بعد فرض اسکے پڑھنا افضل واولیٰ ہے یا بعد طلوع آفتاب کے۔

سوال نمبر ۲۶۴: ہندہ کا شوہر زید پانچ چہر برس سے کہیں چلا گیا۔ اور ہندہ کو معلوم ہے کہ شوہر ہمارا غلام مقام پر ہے لیکن خوج و خط خطوط کچھ بھی نہیں بھیجتا ہے گو یا ہندہ غم زید کو کوئی علت نہیں الیٰ علی التامین ہندہ کو نکاح ثانی کر سکتی ہے یا نہیں اور ہندہ نوجوان ہے چاہتی ہے کہ اگر شرح حکم نے تو نکاح کر لیں۔

سوال نمبر ۲۶۵: مکر کی کابجہ سود کا دودھ پیکر پرورش پایا یا ایسے پیکر کا گوشت حلال ہو گا یا حرام؟

سوال نمبر ۲۶۶: ہندہ زید کے چہرہ دار کو دیکھا اور اسکے سپرد فریضہ سے کہنا جائز ہے۔

سوال نمبر ۲۶۷: امام خطبہ پڑھ کر جو کتب پر پڑھتا ہے تو وقت السلام تک کہے۔ توبہ السلام بلکہ کہنا اس وقت کا کہنا ہے سنت ہے یا مستحب یا کیا؟

سوال نمبر ۲۶۸: جبکہ کا خطبہ اخیرت امام پڑھاویں اور نماز عبد القدر آیا یہ جائز ہے یا کیا؟

سوال نمبر ۲۶۹: طاعون کے بارہویں جو حدیث ہے کہ جس کو قتل میں

سوال نمبر ۲۷۰: اگر شہادت معتبر ہو۔ تو اپنی نیت بدل دینا جائز ہو۔

سوال نمبر ۲۷۱: روا لھما رہیں بعض علماء کے احوال لکھو ہیں کہ

سوال نمبر ۲۷۲: روا لھما رہیں بعض علماء کے احوال لکھو ہیں کہ

انتساب اخبار

افسوس مرانا عبد الحمید صاحب کانپور پٹنہ ازخاندان مولانا ولایت علی صاحب مرحوم انتقال فرما گئے اللہم اغفرلہ جماعت الہدیت سے توقع ہے کہ مرحوم کا جنازہ غائب پڑھینگے

یہ ہفتہ امرتسر میں بڑی رونق کا گذر ہے شیخ عبدالحی (سابق پٹنہ) مشنریوں کے لیکچر سے زور شور سے ہونے لگے ہیں آریوں کو اعلان کیا گیا کہ بجے سے دس بجے تک شیخ صاحب طومرہ پر خاص آریوں کو جواب دیا کرینگے۔ مرگا افسوس کہ کوئی صاحب نہ آیا۔ ابھی ہفتہ ایک جہان لڑکا انٹرنیشنل پاس ساکن ضلع رہنک نام دہرم ضلع عبد الرحیم پٹا اور ایک مبلغ لوکا کا نام چھپی داس عبد القیوم پٹا۔ خدا ان کو ثابت قدم رکھے آمین۔

تحقیق کی گئی ہے کہ کرشن قادیانی نے اپنے مرید خاص حکیم فضل الدین پٹواری کو اس جہم میں کارغرضہ سے الگ کیا ہے کہ وہ کتابوں کی قیمت زیادہ دیتے

تھے۔ سوامی درشنانند مناظر دیوبند ضلع گڑھی پور بقول سائن دہرم گزٹ (جو اہل تحفہ چھینا آریوں سے الگ ہو کر ہندوں میں چلے گیا ہے؟

آریہ اخبار بتا دینگے ؟ روس و جاپان کی صلح کا ہونا اعلیٰ ہے۔ جاپان نے تاوان جنگ کا دعویٰ چھوڑ دیا۔

۱۲۔ اگت کو جاپان اور انگلستان میں ایک نئے معاہدہ پر لارڈ لیتھن اور برین سپاشی کے دستخط ہو گئے اس معاہدہ میں یہ قرار پایا ہے کہ کلکتہ کی طرف سے اڈیشہ ہونے پر زمینیں میں سے ایک دوسرے کے فوائد کی نگرانی کریں۔ اگر جلتوں میں اس معاہدہ کو تحفظ ہندوستان کی کاروائی سمجھا جاتا ہے۔

روس سے حملہ پسپا کر دیا گیا۔ مارشل او یا ما جاپانی کی رپورٹ ہے کہ ۲۷ مابریج کو سنگ سنگ کے شمال مشرق اور دیگر مقامات پر بڑی پہلوی لڑائی ہوئی جس میں روسیوں کو پسپا کر کے ان کی تمام پوزیشنوں پر قبضہ کر لیا گیا۔ التوائے جنگ برین کا سوراکی وساطت سے جاپان نے التوائے جنگ

کو منظور کیا ہے مگر ہندوستان پر دستخط ہونے سے پہلے اس پر عمل نہ کیا جائے گا۔

طاعون - ہفتہ گذشتہ میں ۲۸۷۳ وارداتیں اور تحفیض میں ۲۰۵ طاعون اموات ہوئیں۔ بسجی پڑ پڑ پڑ پڑ پڑ پڑ - مناس ۸۷۔ بنگال ۵۲

صوبہ جات - ۶۶ - پنجاب ۱۲ - برہما ۹ - صوبہ جات متوسطہ ۳۵ - بیسویہ ۱۰ - وسط ہند ۲۲ - راجپوتانہ ۱ (کرشن قادیانی کی پہیلی)

کلکتہ میں ایک مسلمان گاڑی کی چھپٹ میں آکر مر گیا۔

ہمارا احبہ بڑوہ نے حکم دیا ہے کہ اوقات ریاست کے تمام متولی آمدنی کا باقاعدہ حساب دکھائیں۔ تاکہ افسران ریاست جب چاہیں دیکھ سکیں۔

ماہ راس اور کھنڈ میں ہفتہ ترقی پر ہے (خدا فضل کرے)

مسکندہ رآباد پولیس نے جعلی نوٹ بنانے والے چار آدمی گرفتار کئے ہیں دو پوریشین دوستانی ہیں۔

پرنس آف ویلز کی تشریف آوری پر کلکتہ میں ہندو ہزاروں نے کانٹا بھجھوڑی جابے کی (کیوں؟ اسلئے کہ ہند میں قحط عام کے آثار ہیں؟)

ملا ٹڈا کا ایک سٹا گرڈ پٹا اور آیا پٹا ہے ہزاروں مرد و عورتیں اسکی زیارت کو جاتے ہیں۔

میرٹھ کے جہم میں لاہور میں دو آدمیوں پر دس دس روپے جرمانہ لگا دیا گیا ہے

کلکتہ کا ایک اخبار ساری ہو کہ لارڈ لیٹن آئیڈہ ولایت سے اسی ماہ ستمبر میں آ کر جائیں گے (خیر مقدم)

آگرہ میں ایک مقدمہ قتل عورت کی نسبت پولیس نے چالان کیا مگر جہم سے اقبال تھا۔ عورت جیتی جا گئی ملگنی رکھی گئی مگر مریض کا معجزہ ہے)

قاویاں میں ۲۰۔ اگت کو کرشن قادیانی کے نہیں الماری کے تختے سے جھٹ لگی جسکی وجہ سے آپ کو سخت تکلیف ہوئی۔ اسے فرم لیا چاہے اسی تاریخ کو تہہ الہام تھا فرخ حبیبی و عمر معہ (گھبر گیا مینی اور اسکے ساتھی) آکر کیا یہ

گھبر اسٹریٹ کرپٹ کے بائیں ہوئی یا کئی اور وجہ ہو چلا کر ہی ۲۲ اگت کو آپن سٹریٹ کی رو بائیں چند سرخے ایک بکرا بھی دیکھا اور اوپر سے ایک بلی بھی منہ میں ہوا لے آئی لیکن نہیں بھی نہ چھینے۔ پہر آپ ان مڑوں کو گھیر کر ۲۲ اگت کو الہام لہا۔ ہاتھ لگا اور زلہ آیا (از احکم ۲۴۔ اگت ۱۹۰۵ء)

وہ صاحب

منہ مہر میں کھینچ کر لے گا۔ اسے سننے سے کھانسی ہوگی۔ اس سے روکنا اور اس سے بچنا۔ اس سے بچنے کے لیے اس سے بچنے کے لیے اس سے بچنے کے لیے

اس سے بچنے کے لیے اس سے بچنے کے لیے اس سے بچنے کے لیے اس سے بچنے کے لیے اس سے بچنے کے لیے

اس سے بچنے کے لیے اس سے بچنے کے لیے اس سے بچنے کے لیے اس سے بچنے کے لیے اس سے بچنے کے لیے

افسوس یکجہ نظر ہو رہا ہے جس کا مضمون کہ ساکن ضلع لاہور ۲۲ اگت کو افسوس مرانا عبد الحمید صاحب کانپور پٹنہ ازخاندان مولانا ولایت علی صاحب مرحوم انتقال فرما گئے اللہم اغفرلہ جماعت الہدیت سے توقع ہے کہ مرحوم کا جنازہ غائب پڑھینگے

اسٹارک ڈیپٹی گک کلپ ام ترس کا سالانہ جلدہ ۲۳-۲۴ ستمبر ۱۹۰۵ء کو قرار پایا ہے + باہر کے صاحب ہی تشریف لادیں

دی سیٹ ٹرنکس و کٹن سیالکوٹ

مغزین ملک اگرچہ جیک کہ بہت سی ایسی ٹرنکس ہر جگہ ملکتے ہیں۔
 جو اپنی ظاہری چمک و رنگ و روغن کے لحاظ سے ننگوں کو گرویدہ کرتی
 ہیں مگر جب استعمال میں آتی ہیں تو چند روز میں ان کے جوہر کھال جاتے ہیں
 انوس کے آجکل امریکی کے ٹکنٹوں کا ایسا آندہ دہندہ طریق نکلا ہے جو فور
 کر کے دیکھنے سے معلوم ہوا ہے کہ ہرگز ہرگز پاکیزاری اور قیام نہیں
 ہے اور بجائے ناکارہ کے اس نقصان ہے۔

تینے عرصہ سے یہ کام شروع کیا گیا ہے اور ہمارے کام میں یہ خاصیت
 کیسا تھ پائی جاتی ہے کہ خریدار کو کبھی شکایت کا موقع نہیں ملتا۔ کیوں؟
 ہم خود اپنے ہاتھ سے کام کرتے ہیں اور نہایت عمدہ رنگ و روغن کرتے
 ہیں اور ہر وقت کے بہت سے کارخانہ دار ہمیں سے رنگ و روغن کرائی ہیں
 اور ہم سے عموماً مال منگا کر باہر بھجواتے ہیں اس طرح سے خریدار ان کو بہت
 نقصان پہنچتا ہے اسی وقت کو دور کرنے کے لئے قیمت میں رعایت کر دی
 ہے اور جن سے ہمارا معاملہ ہے وہ اس بات کے شاہد ہیں کہ یہ صرف
 سچی بات کا اظہار ہے۔

غیر معمولی رعایت: بہت قیمت میں بھی نسبتاً تخفیف کر دی ہے۔
 یعنی بجائے ۳ روپیہ انچ کے ۲ روپیہ انچ کر دی ہے۔ یہ اسلئے کہ ہم خود دستکار
 ہیں اور انہیں فروشی بسیار فروشی پر ہمارا عمل ہے علاوہ رعایت کے
 ہمارے مال میں یہ خوبی ہے کہ نہایت مضبوط ہے اور اسلئے کہ مغزین دیکھنا ہمارا تجارت
 کی مادہ دیکھے۔

فی ابراہیمی	بجواب سرفنی انچ	کیس کیس
۱۰ روپیہ	۱۰ روپیہ	۱۰ روپیہ
۱۲ روپیہ	۱۲ روپیہ	۱۲ روپیہ
۱۴ روپیہ	۱۴ روپیہ	۱۴ روپیہ
۱۶ روپیہ	۱۶ روپیہ	۱۶ روپیہ
۱۸ روپیہ	۱۸ روپیہ	۱۸ روپیہ
۲۰ روپیہ	۲۰ روپیہ	۲۰ روپیہ
۲۲ روپیہ	۲۲ روپیہ	۲۲ روپیہ
۲۴ روپیہ	۲۴ روپیہ	۲۴ روپیہ
۲۶ روپیہ	۲۶ روپیہ	۲۶ روپیہ
۲۸ روپیہ	۲۸ روپیہ	۲۸ روپیہ
۳۰ روپیہ	۳۰ روپیہ	۳۰ روپیہ

نوٹ: ایک روغن کو جو کہ ایک ٹرنک سے ملتا ہے اس کا نام خط و کتابت بہت ذرا بہتر ہے۔
 عبدالعزیز اللہ کہانہ ایڈ کوٹر ٹرنک کی زباز کریم پور شہر سیالکوٹ

در شفا بند سچہ کا یونش پھرو

یاد زندگی پر خون صالح

ہمارے شہور اور پرتا پیرا دور سے بہت جلد فائدہ اٹھایا۔ کیونکہ جب ہمارا علاج
 اور ہماری مجوزہ دوائیں ملنے لگیں تو آپ ان کے سنگوں کو میں کھڑے کر کے
 دیکھتے ہیں۔ اور یہی خام خیالی ہے کہ جب بیماری ہو۔ تو دوائی استعمال
 کرنی چاہئے۔ نہیں بلکہ حفظاً مقدم کے اور یہ کبھی کبھی مصیبت خون اور
 مقوی ادویہ کا استعمال کرتے رہا کریں چونکہ ان دونوں ہندوستان اور پنجاب
 میں کوئی جگہ ایسی نہیں جہاں یونزی طاعون نہ ہو۔ اسلئے انسانی پھردی
 گوارا نہیں کرتی کہ آئیکو ایسی قابل قدر چیز سے محروم رکھا جا دی یعنی یہ کہ
 سچہ جو ہر مصنفی خون کا ضرور استعمال رکھیں اسی سے خون ناسرکھ
 قلع ہو کر خون صاف ہو پیدا ہو جاتا ہے اور تقویت کے واسطے لائف پاز کا استعمال
 ضروری نہیں لائف پاز کا کورس ہمیں یقین بکس ہوتے ہیں از سر نو عام آج
 دکھانے قیمت فی کس ۴۸ روپیہ

جو ہر مصنفی خون۔ قیمت فی کس ۴۸ روپیہ
 سچہ کیلانی۔ امر اس ممدی کے قلع قمع کرنے کے لئے
 شفا بند سچہ فیوٹل جو برابر ہے سات شیشیوں کے صاف ہے۔
 روغن و طلا اور۔ خلاف قانون قدرت عملدہا کہ کسی نہ صرف اعضا کی
 ساخت بگڑتی ہے بلکہ نظام عصبی اور آلات انہما میں سخت خرابی ہوتی ہے
 جب عضو اپنے ذوالین عصبی سے جواب دہ ہو گئی ہے تو زندگی و وبال
 ہوان ہو کر دیوانگی پیدا ہوتی اور خودکشی تک نہایت پہنچتی ہے اگر ایسے
 لوگ اطمینان قلبی چاہیں تو ہمارے روغن طلا سے بہت جلد مستفید ہوں
 چھ کی قیمت صرف تین روپے ہے۔

نوشہ بودار منجن۔ قیمت فی شیشی ۱۲ روپیہ
 آتش کی دوائی: قیمت ہر بوا سیرگی گولیاں قیمت ہر
 آدھہ کہ کالٹ کے پرنہرست روانہ ہوتی ہے۔ (مطالعہ کیلانی)

حکیم محمد ابراہیم المعروف چشتی
 چوٹ سنک گھامتر

حکیم شاد مولانا ابو الوفا رحمہ اللہ (مولوی فاضل مطبوعہ اہلیت امرتسر میں چھپکر شائع ہوا)